

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 /

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. veress péter beszéde

sl/tr um pp di

1979. május 23.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk veress péter külkereskedelmi miniszter beszédét, amely szerda délelőtt a bnv megnyitójaként hangzik el. a beszéd feloldásig embargós!

x x x

a miniszter köszöntötte a bnv kiállítóit, a megnyitó ünnepség vendégeit, majd így folytatta:

- a budapesti nemzetközi vásár hagyományosan fontos eseménye gazdasági életünknek. alkalmat és lehetőséget ad vállalatainknak az összehasonlításra, arra, hogy lemérhessék: jó uton haladnak-e, valóban azt gyártják-e, amire a hazai és a külföldi vevőknek szükségük van.

- örülünk, hogy partnereink változatlanul élénk érdeklődést tanúsítanak a nagyszabású ipari és külkereskedelmi találkozók iránt. négy földrész 27 országából és nyugat-berlinből több mint 1100 külföldi cég, sok nagymultu, neves vállalat hozta el újdonságait, ezzel is kifejezve érdekeltségét a gazdasági együttműködés különböző formáiban és a nemzetközi munkamegosztásban.

/folyt.köv./

UG

- 1 -

bb 1. /veress péter ...1.folyt./um

- a kgst valamennyi tagországa hivatalos, illetve kollektív bemutatóval vesz részt vásárunkon. ismeretes, hogy a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa az idén ünnepli fennállásának 30. évfordulóját. az elmúlt három évtized a kgst-ben részt vevő országok számára történelmi méretű változást hozott. a szoros együttműködés, a kereskedelmi forgalom számottevő bővülése, a szakosítások és a kooperációk révén a tagországok, köztük hazánk is, dinamikus fejlesztették gazdasági teljesítőképességüket. ez az együttműködés teremtette meg az alapját annak, hogy hazánk elfoglalhatta méltó helyét a nemzetközi gazdasági életben.

- a mostani nemzetközi vásáron a magyar kohászat és gépipar több mint 200 olyan magas színvonalú terméket állított ki, amelyet már a két vagy a többoldalú termelési szakosítás keretében gyárt. például a közúti járművek és ezek részegységei, a rádiótechnika és az elektronika, a vákuumtechnika és a műszeripar gyártmányai a szocialista országokban, a fejlett tőkés és a fejlődő országok piacain egyaránt versenyképesek. örülünk annak, hogy kgst-beli partnereink - kifejezve a szocialista integráció jubileumának jelentőségét is - ugyancsak sok olyan gépet, műszert, termelő berendezést, mezőgazdasági és közlekedési eszközt hoztak el budapestre, amelyek méltó módon bizonyítják gazdasági összefogásunk eredményeit, távlati lehetőségeit.

- több mint ezer nyugati vállalatot üdvözölhetünk az idei bnv-n. a fejlett tőkés országok cégei az egyszerű adásvételi ügyletek mellett ma már mindinkább figyelmet fordítanak a hosszabb távra szóló kapcsolatokra, a kooperációs és a közös vállalati együttműködési formákra, a harmadik piacokon lehetséges együttműködésre. partnereinkkel a kölcsönös előnyök, a diszkriminációmentesség elvének betartása alapján kívánjuk fejleszteni gazdasági kapcsolatainkat, szorgalmazzuk a kelet-nyugati kereskedelem sokirányú bővítését.

- az elmúlt évek világgazdasági fejleményei hazánkat is jelentősen érintették. a nyersanyagok és energiahordozók, majd ezt követően a magas műszaki színvonalat képviselő technika ug-rásszerű áremelkedése jelentős eszközöket vont el gazdaságunktól, és ezáltal lelassította a kibontakozó kedvező folyamatokat. az így kialakult helyzetben csak akkor lehetünk urrá, ha a gazdasági irányítás, a termelés, az áruforgalom és a felhasználás valamennyi területén a nagyobb hatékonyság, a szervezettebb munka, a fegyelem, az ésszerű takarékoság, az új megoldásokra való törekvés válik a munkastilus fő elemévé.

/folyt.köv./

UG

- 2 -

bb 1. /veress péter ...2.folyt./um

- jóleső érzés látni, hogy számos termelő vállalatunk megértette az új helyzetet, a vezető szervek irányelveit a termelési szerkezet fejlesztéséről, a fokozott külkereskedelmi érdekeltiségről, a gazdasági építőmunka új követelményeiről. itt a bnv-n 700 magyar vállalat termékeivel találkozhatunk. ezek zöme megfelel a korszerű igényeknek, a világpiac, a nemzetközi munkamegosztás követelményeinek. természetesen azt is tudnunk kell, hogy a fokozott külgazdasági érdekeltiség, a hatékonyabb exportpolitika érvényesítése nagyobb rugalmasságot, több kezdeményezést, a fejlesztési irányok még gyorsabb felismerését követeli a termelő és az értékesítő vállalatoktól.

- a budapesti tavaszi vásár jó próbája e törekvésnek, a vevők és eladók e nagyszabású találkozója megfelelő környezetet teremt az újdonságokkal kísérletezőknek, ösztönzi azokat, akik a holnapi siker kedvéért szívesen vállalnak kockázatot.

a miniszter végül köszönetet mondott a vásár szervezésében, építésében és rendezésében közreműködőknek és sok sikert kívánt a bnv résztvevőknek. /mti/

..-

bb 2. tizedszer - nyelvi táborok magyar fiataloknak a szovjetunióban

i -táv/mi um bc di

1979. május 23.

elkészült a szovjetunióba, nyelvi táborozásra utazó magyar fiatalok programja. az idén - immár a tizedik nyáron - a korábbiakhoz hasonlóan 300 magyar diák látogat a szovjetunióba - kurszkba, jaroszlavba és lugába - egyhónapos orosz nyelvi táborba. a középiskola harmadik osztályát befejező diákok mintegy fele szakosított tantervű osztály tanulója, és több mint a 60 százalékuk fizikai dolgozók gyermeke. másfélszáznál több diák teljes költségét az oktatási minisztérium fedezi, és még jónéhány diák költségeihez ezer-ezer forinttal járul hozzá.

a fiatalok június végén, július elején utaznak - a malév külön repülőgépével - 15 pedagógus kíséretében moszkvába, illetve leningrádba. a kurszkba készülő fiatalok előbb moszkva nevezetességeivel ismerkednek, majd három hetet töltenek a kurszki parkerdő közepén lévő bentlakásos iskolában. a másik két csoport leningrádi városnézéssel kezdi nyári programját, mielőtt jaroszlavba és lugába érkeznek.

/folyt.köv./

UG

- 3 -

bb 2. /tizedszer - ...folyt./um

a kiutazó fiatalok intenzíven érdeklődnek az orosz nyelv iránt, és érettségi után olyan pályákra készülnek, amelyeken az átlagosnál nagyobb nyelvtudás szükséges. a táborokban kiváló szovjet nyelvtanárok foglalkoznak velük és elsősorban a beszéd-készséget fejlesztik. fiataljaink szovjet közép- és főiskolásokkal lesznek együtt a táborokban. két magyar és egy szovjet diák alkot egy háromtagú csoportot: „trojkát”, a trojkákban jó alkalom adódik arra, hogy az orosz nyelv olyan részletszépségeivel is megismerkedjenek, amelyek elsajátítására iskolai keretekben aligha lenne mód. a csoport tagjai együtt töltik teljes munkanapjaikat, így az idén is hosszú időre szóló barátságok szövődhetnek közöttük.

a magyar diákok kintlévők idején kirándulásokat tesznek a környező orosz falvakba, városokba, ipari üzemekbe, és állami gazdaságokba. a hagyományos magyar-szovjet barátsági este-ken az idén is előkerülnek a hangszeres, a zeneszerszámok; mindegyik csoport bemutathatja országának dalait, táncait.
/mti/

-. -

bb 3. karcsi, misu, hófehérke és a hét törpe - öt gyermek-filmet forgat a mafilm

i jok/tr um bc di 1979. május 23.

örömteli változás következik be a gyermekfilmgyártásban: amíg korábban évente legfeljebb egy gyermekfilmet forgattak a mafilm stúdióban, addig ebben az esztendőben öt, a legfiatalabbaknak szóló mű készítését kezdik el.

a sort a magyar és az ndk-beli gyermekfilmgyártás első közös vállalkozása nyitja meg. a mafilm budapest filmstúdiója és a defa cég filmre viszi janikovszky éva és rolf richter forgatókönyvét, amelyet a szerzők balázs béla „karcsi kalandjai”, című ifjúsági regényéből írtak. a „feri a viharban”, című film cselekménye hitler hatalomrajutása idején, egy berlini házban játszódik. a rendező, fejtér tamás.

janikovszky éva egy másik gyermekfilmnek is társírója. palásthy györggyel együtt készítette a „titkosfilm”, forgatókönyvét, amelyre a dialóg filmstúdió és a tévé ifjúsági osztálya adott megbízást. a film történéseinek középpontjában egy 10 éves kisfiu, misu áll, aki mindenáron meg akarja ajándékozni a nyugdíjnyújtó parkőrt. a bonyodalmakat, a gyerek lankadatlan ügybuzgalmát követi majd nyomon forgách ottó kamerája.

/folyt.köv. /

- 4 -

UG

bb 3. /karcsi, misu, ...folyt./um

kézdi kovács zsolt irányítja a pilinszky jános ötletéből írt „tükörország”, munkálatait. a főhős kisfiu kalandozásai során eljut tükörországba, ahol szövetségre lép a „megnyomortított”, gépekkel. a filmet készítő stúdió még egy gyermek-filmmel járul hozzá a választék bővítéséhez. a „mesék bája”, nézői ismét láthatják a közismert mesefigurákat - hófehérkét, a hét törpét, piroskát, és társaikat - akik egy bálon találkoznak egymással.

a hunnia filmstúdió és a tévé ifjúsági osztálya közös vállalkozásaként bálint ágnes „szeleburdi család”, című könyvéből készült film palásthy györgy rendezésében. /mti/

-. -

bb 4. agrometeorológiai állomás állami gazdaságban

tóa/um st di 1979. május 23.

agrometeorológiai állomással gyarapodott a zalaegerszegi állami gazdaság. hat kísérleti parcellán földbe süllyesztett tenyészadákban műszerekkel mérik a különböző növények, elsősorban a zöldségfélék, például a zöldborsó, az uborka, a paradicsom és a szamóca vízfelhasználását. az állomás elsősorban azzal segíti a termelő üzemet, hogy a csapadékszegény időszakban pontosan jelzi, melyik növény mennyi öntözést kíván. /mti/

-. -

bb 5. befejeződtek a tavaszi haltelepítések a kisalzföldön

csr/um st di 1979. május 23.

befejeződtek a tavaszi haltelepítések a kisalzföld folyóin és halastavain. a vízterületek gazdája, a győri előre halászati termelő szövetkezet a négy halastóba 250 mázsa pontyot, 50 mázsa amurt és 100 mázsa busát rakott ki. a 20-50 dekás halak az őszi lehalászás idejére egy, másfél, sőt két kilósra is megnövekednek.

a dunán és mellékfolyóin ugyancsak jelentős telepítéseket végeztek. a rába alsó szakaszán például több mint tízezer 8-10 centiméter hosszú harcsát engedtek szabadon. a kisalzföld más folyóiba további tízezer harcsát és 350 ezer előnevelt süllőt helyeztek ki. pontyot összesen raknak majd a nyílt vizekbe.

a fertő tóba az érvényben lévő államközi megállapodás alapján az angolnát az osztrák, az egyéb halakat pedig a magyar halászok telepítik. ötmillió angolna ivadék és 100 ezer előnevelt süllő kihelyezése már megtörtént. a magyar halászok az őszi még száz mázsa pontyot telepítenek a fertő tóba. /mti/

-. -
- 5 -

UG

bb 6. vékonyan csorog az akácméz

Lász/um kz di

1979. május 23.

kevés a „rabolni való”, a bács-kiskun megyei méhesekben. a tavaszi virágnyílás idején ugyanis nem teltek meg a kaptárak. a hűvös idő miatt sem a gyümölcsfavirágzás, sem az ezt követő akácnyílás nem nyújtott alkalmat a bőséges hordásra. az alföldi akácokat fagykár érte, és a megmaradt kevés virág is rövid életű volt a májusi kánikula miatt. a mostani pergetésekkel éppen ezért vékonyan csorog a méhészetek legkérésesebb „terméke”, az illatos akácméz. a pergetés után újabb lelőhelyet keresnek a hordáshoz a méhészek. a megyében most virágzó repcések és maglucernások, később pedig a nagyüzemi napraforgótáblák mellett telepszene meg. /mti/

-.-

bb 7. árpádkori monostorra bukkantak panyolán

kal/um kz di

1979. május 23.

árpádkori monostor falaira bukkantak a tiszai árvízvédelmi töltés megerősítésének munkálatai közben a szabolcs-szatmár megyei panyola község határában. a nyíregyházi jósa andrás múzeum régészei szerint a romok a balog-semlyén nemzetség ősi temetkezési helyével azonosíthatók. az ismert oklevelekben nem szereplő, s emiatt mindeddig ismeretlen monostor feltárását a vízügy igazgatósággal együttműködve a szakemberek a közeli hetekben kezdik meg. /mti/

-.-

bb 8. kiszabadítják kőszeg középkori városfalát

szel/um st di

1979. május 23.

„Lefejtik”, a házakat kőszeg középkori városfaláról, amelyet az elmúlt századokban csaknem teljesen „beőttek”, s egyben meg is védtek az időközben emelt épületek. a városfalat most fokozatosan feltárják, és kiszabadítják az épületek szorításából. jelenleg a nyugati és déli szárnyon dolgoznak a szakemberek. munkájuk nyomán kibontakozik a középkori városfal-rendszer, amely teljessé teszi kőszeg városképét. /mti/

-.-

- 6 -

UG

bb 9. hibajelző lapok - a dh-rendszer eredményei a székesfehérvári könnyűféműben

zsi/st/ny di

1979. május 23.

javult az alumíniumtermékek minősége és tavalyhoz képest az idei első negyedévben 70 százalékkal csökkent a rendelés-áthúzódás a székesfehérvári könnyűféműben. mindezt a számítógépes termelésirányítás és a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer fokozatos bevezetése eredményezte. a székesfehérvári nagyüzem gyáregységeinél egy éve kezdték a munkahelyek komplex felmérését. a dh munkarendszer bevezetésének alapjaként elvégezték az üzemi jellemzők feldolgozását és elemzését. rögzítették a munkakörülményeket, a technológiai fegyelmetartását, a kapacitást, a fajlagos anyag-és energiafelhasználást, valamint összegezték az üzemi veszteségeket.

a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer bevezetésénél azt a célt tűzték ki, hogy javítsák a könnyűfémű termékeinek minőségét, felszámolják a műszaki előkészítés, a munkaszervezés a gépkiszállítás lazaságait, csökkentsék az energiafelhasználást, és ezzel mintegy 20 százalékkal emeljék a vállalati termelés hatékonyságát. a termelést gátló és a minőséget rontó tényezők kiszűrésére hibajelző és ellenőrző rendszert alakítottak ki. ennek lényege, hogy a munkások és a vezetők minden munkahelyen hibajelző lapon rögzítik észrevételeiket. a visszatérő anyaghibákra, a szervezeti-lenségre figyelmeztető és a szükséges intézkedéseket rögzítő hibajelző lapok eljutnak a gyáregységek, illetve a vállalat vezetőihez, így a hiba jelentkezésétől elhárításáig nyomon követhető az egész technológiai vagy szervezési folyamat.

a székesfehérvári könnyűfémű üzemei közül elsőként a henger-műben vezették be a dh munkarendszert, és még az idén az öntődé-
ben, a présműben és a gyártáselőkészítési osztályon is életbe lép. a kedvező tapasztalatok alapján az idén júliustól a magyar alumínium-
ipari tröszt 18 tagvállalatánál is megkezdik a termékkiszorító, dh-
hibajelző lapok alkalmazását. /mti/

-.-

bb 10. sejtszeparátor debrecenben

baj/ny kz di

1979. május 23.

előként a daganatkutatók munkáját segíti a debreceni orvostudományi egyetem biofizikai intézetében felszerelt új sejtszeparátor. a nagy értékű műszer másodpercenként ötezer sejt vizsgálatára képes. ezt a nagy intenzitást lézer-fény felhasználásával érik el. a sejtek így gyorsan és nagy tömegben azonosíthatók. rosszindulatú daganatok gyógykezelése esetén a készülék megbízhatóan kimutatja a gyógyszerek hatását. /mti/

7.55/ny

-7-

gaj

bb.11. vasuti baleset bag és aszód között

i az/s/p hgy

1979. május 23.

Keddről szerdára virradó éjszaka - két órakör- vasuti baleset történt a hatvani vonalon bag és aszód között. egy gödöllőről aszód felé közlekedő tehervonatot a nyílt pályán beért a mögötte haladó szerelvény, és beleütközött. a baleset következtében 17 tehervagon kisiklott, s a fővonal mindkét vágányát elzárta. a sínek megrongálódtak; személyi sérülés nem történt. a távolsági vonatok aszód-vác, illetve ujszász-hatvan kerülő utirányon át közlekednek. a helyi vonatok utasait aszód és gödöllő között autóbusszal szállítják.

a máv kéri az utazóközönséget, hogy a pestre tartók a gödöllői hév-et vegyék igénybe.

mint a máv központi forgalomirányítója elmondta a baleset okait vizsgálják, a károk felmérése folyamatban van. a kisiklott vagonokat darus kocsikkal emelik a sínekre, a vágány hibáit javítják, s előreláthatóan az esti órákra helyreáll a forgalom.
/mti/

bb.12. trolis-üzemzavar

i az/s/p hgy

1979. május 23.

Szerda hajnalban a xiv. kerület ajtósi dűrer sor és a május 1. ut kereszteződésében egy a kocsiszínből a végállomásra tartó 70-es trolibusz áramszedője kiugrott és a felső vezetékkel elszakította. az öt óra husz perckor történt üzemzavart a bkv szakemberei egy órán belül kijavították. ez idő alatt a csucsforgalomból kieső 72-es, 74-es, és 75-ös trolibuszok helyett autóbuszok szállították az utasokat.
/mti/

bb.13. folytatódott a fővárosi pedagógiai tanácskozás

t dg/z/pr/p hgy

1979. május 23.

Szerdán szekcióülésekkel folytatódott a fővárosi pedagógusok hagyományos tanévvégi tanácskozása. méhes Lajosnak, a budapesti pártbizottság első titkárának társadalmi és gazdasági életünk néhány időszerű kérdéséről, valamint mezei Gyula művelődésügyi főosztályvezetőnek a főváros közoktatási helyzetéről kedden elhangzott vitaíndító előadásához kapcsolódóan a résztvevők - iskolatípusonként - munkacsoportokban vitatták meg sajátos feladataikat. külön szekciókban tanácskoztak az általános iskolai, a gimnáziumi, a szakközépfiskolai, szakmunkásképzőintézeti és a nevelőtthoni pedagógusok. a háromnapos konferencia csütörtökön a vígszínházban teljes üléssel fejezi be munkáját.
/mti/

9.05/p

9.05/p

-8-

bb.14. megnyílt a budapesti nemzetközi vásár

sl/sb/ol/kf/sz/kg/mi/p hgy

1979. május 23.

huszonhét ország és nyugat-berlin több mint 1800 kiállítójának részvételével szerdán délelőtt ünnepélyesen megnyílt a budapesti nemzetközi vásár, a beruházási javak szakkonferenciájára. üzleti tárgyalásokra, a látogatók tájékoztatására felkészült több mint 7 ezer vállalati, gazdasági és műszaki szakember foglalta el helyét a tárgyalószobákban; a kiállított gépek, anyagok mellett, sok váltották fel a vásárt előkészítő szerelőket, díszítőket be rendezőket, akiknek utolsó csoportja alig egy órával a nyitás előtt fejezte be az utolsó simításokat. a vásár parkjaiban, pavilonjaiban 15 ezer szál virágot ültettek el, s 1000 négyzetméternyi gyepszőnyeget raktak le a kertészek, hogy ezzel is kellemesebbé tegyék a vásárt várható több százezernyi látogatója számára.

a résztvevő országok zászlói és a nemzetközi vásárok szövetségének emblémája díszítette a vásár főterét, itt gyülekeztek a megnyitó ünnepség vendégei: havasi Ferenc az mshp központi bizottságának titkára, marjai József és szekér Gyula, a minisztertanács elnökhelyettesei, Katona Imre a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, Nyikolaj Faggyejev a KGST titkára. ott volt a kormány több tagja, jelen voltak a bmv alkalmából hazánkba érkezett külföldi vendégek, résztvettek a megnyitón a diplomáciai képviselők vezetői és tagjai, ott voltak a hazai és külföldi kiállítók képviselői.

a himnusz elhangzása után Veress Péter külkereskedelmi miniszter mondott megnyitó beszédet / a beszéd szövegét mai bb. 1.sz. kiadásunkon közöltük. a beszéd embargóját a következő javításokkal feloldjuk:

mai bb.1. kiadásunk / Veress Péter beszéde / 1.folyt. 3.bekezdésének első mondatát / több mint ezer nyugati vállalatot üdvözölhetünk az ideai bmv-n. / kérjük mellőzni.

ugyanennek a bekezdésnek a z 5. sorában a szöveg helyesen így hangzik: ...a harmadik piacokon lehetséges együttműködésre és annak egyéb formáira. partnereinkkel....stb.

a miniszter megnyitó beszéde után a vendégek körsétát tettek a vásáron.
/folyt köv./

9.45/p

10.50/p

-9-

bb.14. megnyílt a budapesti nemzetközi vásár.....1.folyt/p

utjuk először a 23-as pavilonba vezetett, ahol megtekintették az omfb és a magyar tudományos akadémia kiállítását. az omfb bemutatóján a különböző népgazdasági ágakban a gyártmánykorszerűsítés során elért eddigi eredményekre hívták fel a vendégek figyelmét. egyebek között az elektronikus vezérlésű berendezésekre, a korszerű elektronikai alkatrészekre, amelyeket széles körben alkalmaznak a híradástechnikában, a kohászatban, a könnyűiparban éppúgy, mint a korszerű anyagmozgatás és csomagolástechnika elterjesztésében. külön fényképdokumentáció ismerteti a technika gépipari alkalmazását, elsősorban a részegység-és alkatrészgyártásban. itt bemutatnak egy ipari robotot is, amelyet az egyesült izzó szerkesztett.

az akadémia bemutatóján elsősorban a különböző intézetek által készített tudományos műszerek láthatók, például a műszaki fizikai kutatóintézet hőmérsékletmérője, a geodéziai és geofizikai kutatóintézet mágneses érzékelője és a kfk-i nukleáris műszerei, valamint egy gabonanedvességmérő berendezés. a kfk-i külön kis számítástechnikai bemutatót is szervezett, amelyen azokat a programozó egységeket mutatják be, amelyeket a csepeli vagy a szerszámgépekbe szerelnek. újdonságuk az új mini-számítógéppel, azaz mikroprocesszorral vezérelt ügyvitelgépészeti feldolgozó rendszer.

a vendégek ezután a kohászati bemutatót keresték fel a 24-es pavilonban. a magyar vas-és acélipari egyesülés tíz tagvállalata, a csepel vas-és fémművek gyárai, a diósgyőri gépgyár és az öntődei vállalat 350 terméket mutat be. külön is felhívták a körséta résztvevőinek figyelmét a csepeli fémmű új dfmc rézhuzal gyártmányára, amelyet már sorozatban gyártanak. a general electric technológiája alapján. ismertették a vendégekkel a csepeli acélöntőde új gömbgrafitos öntvényeit is, amelyeket a járműgyártó üzemekbe szállítanak. ez a korszerű gyártástechnológia többmillió anyagmegtakarítást eredményezhet.

a körséta résztvevői a c-pavilonban a szerszámgépipari kiállítással ismerkedtek. először a csepeli egyedi gépgyár speciális furó-maróművét mutatták meg a vendégeknek, amelyet szerelnek a paksi atomerőműbe.

/folyt köv./
11.25/p

12.07

-10-

bb.14./megnyílt.....2.folyt/p

ezzel a berendezéssel az erőmű gyújtócsöveinek esetleges hibáit derítik fel, illetve javítják ki. a szerszámgépipari bemutatón nyolc gyár újdonságait állították ki, köztük a legújabb cnc, azaz számítógépes vezérlésű megmunkáló gépeket. a vendégek rövid ideig időztek a francia szerszámgépipari bemutatón is, ahol 16 cég állítja ki elektronikus vezérlésű megmunkáló gépeit. egy-egy óriás berendezést maketten, illetve postareken mutatnak be. a vendégek figyelmét felhívták a pavilonban látható szovjet, ndk-beli és csehszlovák szerszámgépekre is, amelyeket kgst-szakosodás alapján készítenek.

/folyt köv/

bb.15. nagyjavítás visontán

köv/ká/p hgy

1979. május 23.

tíz napig állnak a gépóriások a visontai szénmezőn; a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemében megkezdtek az előírt nagyjavítást. a karbantartás valamennyi széntermelő gépre és a szállítóberendezésekre egyaránt kiterjed. tüzetesen átvizsgálják a hatalmas kotrógépeket, a törőműveket és az együttesen több mint tíz kilométer hosszú szállítószalagokat. a munkálatok méreteire jellemző, hogy csupán a szállítóberendezések ellenőrzése közben mintegy 30 ezer görgő állapotát kell megvizsgálni.

a visontai bányászok úgy tervezik, hogy a nagyjavítással az előírt határidőnél korábban elkészülnek, és már június elsején folytathatják a termelést az ország legnagyobb és legkorszerűbb külfejtéses bányáüzemében.

a nagyjavítás ideje alatt sem küzd majd fűtőanyag gondokkal a gagarin hőerőmű. a visontai bányászok ugyanis a nagykarbantartás megkezdése előtt mintegy 270 ezer tonna lignitet halmoztak fel az erőmű tárolójában, és ez legalább két hétre elég a kazánok fűtéséhez./mti/

--

bb.16. chemolimpex- taurus együttműködés a tőkés export fokozásra
pp/fe/p hgy

1979. május 23.

szerdán délelőtt a budapesti nemzetközi vásáron ünnepélyes keretek között szocialista együttműködési szerződést írta alá tatali ilona, a taurus gumipari vállalat vezérigazgatója és horváth ede, a chemolimpex vezérigazgatója.

/folyt köv./
11.35/p

12.07

-11-

bb.16./ chemolimpex.....folyt/p

az aláírt megállapodás értelmében a két vállalat jelentős mértékben fokozza erőfeszítéseit a tőkés export fokozására, elsősorban új piacok -a közel-kelet, afrika, latin-amerika- bekapcsolásával. a szerződés pontjai között szerepel a taurus új termékeinek, így például a mezőgazdasági radiál gumibroncsoknak, a tengeri tömlőféleségeknek fokozottabb és gazdaságosabb értékesítése a tőkés piacokon. ez vonatkozik az olyan hagyományos termékekre is, mint a világhírű palma gumimatracok és ágybetétek. a két vállalat gondos szervezéssel javítja a tőkés piaci ármunkát, a szocialista országokkal együttműködésben pedig növelik a termékcsere a belföldi ellátás további javítása érdekében. végül előkészítik a taurus és a chemolimpex külkereskedelmi társasági szerződésének a korszerűsítését, ami a jövő évben még hatékonyabb piaci munkát és együttműködést tesz lehetővé, a külkereskedelmi és az iparvállalat között./mti/

-. -

bb.17. környezet- és természetvédelmi bizottság alakult győrött
mzs/ká/p hgy 1979. május 23.

szerdán győrött megalakult a győr-sopron megyei tanács mellett működő környezet- és természetvédelmi bizottság. tagjai a megye felsőoktatási intézményeiben, kutatóintézeteiben, erdő és vízgazdálkodási, továbbá környezetvédelmi intézményeinél dolgozó szakemberek. a 25 tagú testület kidolgozza a megye környezet- és természetvédelmének közép-, illetve hosszútávú tervét, összehangolja az intézmények és a társadalmi szervek természetvédelmi tevékenységét.

az alakuló ülésen létrehozták az albizottságokat, amelyek témánként foglalkoznak a levegő-, és vízszennyeződés kérdéseivel, a hulladékgyűjtéssel, a táj és növényvédelemmel. az albizottságok elsődleges feladatuknak tekintik a szennyeződések okainak feltárását, módszerek kimunkálását a megelőzésre, a környezeti ártalmak megszüntetésére. kiemelten foglalkoznak a du-nai erőmű és vízlépcsőrendszer szigetközre gyakorolt hatásával, s javaslatokat dolgoznak ki a tájegység növény- és állatvilágának megóvására./mti/

-. -

11.45/p

12.5.79

-12-

bb.18. növekvő idegenforgalom zalában

tóa/ká/p hgy

1979. május 23.

az európa-szerte híres hévizi és zalakarosi gyógyfürdővel, a göcseji tájegység természeti és népi építészeti értékeinek feltárásával, muzeumaival és képzőművészeti gyűjteményeivel az ország egyik leglátogatottabb vidéke lett, zala megye. csupán melegvízű fürdőhelyein az elmúlt évben több mint 2.000.000 vendég fordult meg - jelentették be a megyei tanács szerdai ülésén, melyen idegenforgalom helyzetéről és fejlesztési feladatairól tárgyaltak.

megállapították, hogy az elmúlt három évben az idegenforgalmat is szolgáló megyei kereskedelmi és vendéglátóhálózat gyors ütemben fejlődött. ez idő alatt 84 bolt és 49 vendéglátó üzlet nyílt a megyében. nagy gond viszont az elszállítás. ennek enyhítése érdekében bővítik a fizetővendéglátás rendszerét mindenekelőtt, üdülőhelyi magánnyaralók bevonásával. a tanács-tagok egyetértettek abban, hogy megkülönböztető figyelmet kell fordítani a zalai balaton-part és a gyógyidegenforgalmat szolgáló héviz, valamint zalakaros összehangolt fejlesztésére, az üdülő és fürdővendégek ellátására. számuk az üdülési szezonban eléri a napi százezret.

a turisták, üdülők kulturált kiszolgálása érdekében a kereskedelemben és a vendéglátásban dolgozók részére zalaegerszegen, keszthelyen és nagykanizsán oktatási kabinete-ket hoznak létre, ahol a hallgatók nemcsak a szakismereteket ujtják fel, de nyelveket is tanulnak./mti/

-. -

bb.19. a magyar rádió

dk/fe/p hgy

1979. május 23.

értesíti a vokális zene remekeiből című bérlet tulajdonosait, hogy peter pears május 25-re, péntekre halasztott dalestjét az mta kongresszusi termében, a művész ismételt megbetegedése miatt későbbi időpontra halasztják. a jegyeket a sorozat június 4-i hangversenyén kivánságra visszaváltják./mti/

-. -

12.00/p

13.0.79

-13-

bb.20. magyar-osztrák kapcsolatok

i ma/mi/bc/p hgy

1979. május 23.

Ausztria, amely 1955-ben törvénybe iktatta önként vállalt örökös semlegességét a nyugat-európai államok közül az elsők között támogatta az európai biztonsági és együttműködési értekezlet összehívását, a belpolitikájában a teljes foglalkoztatottságért küzdő, a közelmúltban lezajlott választásokból ismét meggyőző fölényrel kikerült osztrák szocialista párt vezette kormány az enyhülés híveként igyekszik szélesíteni, erősíteni kapcsolatait a szocialista országokkal.

A magyar-osztrák kapcsolatok alakulását kölcsönösen a különböző társadalmi berendezkedésű országok békés egymás mellett élésének és együttműködésének jó példájaként értékelik. A fejlődés különösen az utóbbi években vált erőteljessé, s ehhez nagymértékben járult hozzá Kádár János 1976-ban Ausztriában tett hivatalos látogatása. A további magasszintű találkozók - Rudolf Kirchschla:ger szövetségi elnök két év előtti magyarországi tárgyalásai, valamint Lázár György és Brunó Kreisky szövetségi kancellár 1977-es és 1978-as munkajellegű megbeszélései - az együttműködés újabb lehetőségeinek felkutatása mellett a gazdasági kapcsolatok kiegyensúlyozott erősítését célozták.

Az országaink közötti sokoldalú együttműködés fejlődését az elmúlt években megköthető, illetve életbe lépett számos szerződés, egyezmény, megállapodás is fémjelzi. Az aláírt dokumentumok egyebek között a konzuli, a kiadatási, a bűnügyi és jogsegélyi, a kulturális, valamint a tudományos területen biztosítanak tág teret az együttműködés gazdagításához. Az idén lépett életbe a kölcsönös vízummentességről szóló egyezmény.

A tradíció, a földrajzi közelség, valamint az alapvető és kölcsönös érdekeltség ösztönzi a gazdasági együttműködés bővítését. Az elmúlt tíz évben ötszörösére nőtt a kétoldalú árucseréforgalom, s 1978-ban már 587 milliárd dollárnyi értéket mutatott. A forgalom azonban Magyarország számára kiegyensúlyozatlan, exportunk összetétele pedig kedvezőtlen, hiszen magas az anyagok és a kevésbé feldolgozott termékek kiviteli aránya. Exportunkat ráadásul esetenként különböző adminisztratív intézkedések mellett a vámhátrányunk is nehezíti. Pedig Magyarország a 80 működő termelési kooperációban - mindenekelőtt a vegyiparban és a gépiparban -, az osztrák állami iparnak több nagy hazai építkezésnél már nyújtott, valamint tervezett munkalehetőséggel egyértelműen tanubizonyoságot tesz jószándékáról, együttműködési készségéről. Érdemes tehát, hogy nyugati partnerétől is a kölcsönös érdeket jobban figyelembe vevő, s az eddiginél lényegesen kiegyensúlyozottabb árucseréforgalmat szolgáló intézkedéseket vár. Az újabb magasszintű találkozók, s a közvetlen irányítással foglalkozó szakemberek eszmecsereit remélhetően ezen a területen is eredményeként hoznak. /mti/

12.20/p

13507

-14-

bb 14. / megnyilt a bny3.folyt/ny.

A körséta az egyesült izzó kiállítóinál folytatódott. A gyár az idén azokat a termékeket mutatja be, amelyek a korábbiaknál jobb fényvisszaadó-képességükkel kevesebb energiával is megfelelő látási lehetőséget biztosítanak. A termék iránt élénk a külföldi kereslet.

A járműipar szabadteri kiállító területén elsőként a magyar vagon- és gépgyár termékeit tekintették meg a vendégek. Ezek a motorok, futóművek nemcsak a hazai igényeket elégítik ki, de jónéhány kgst-országba is rendszeresen szállítanak belőlük. Kiállították a szovjet megrendelésre készülő 008-as jelű hátsó futóművet, amely nyolc tonna tengelynyomást bír el. Ujdonság a steiger-típusú nagyteljesítményű tologó, ez az építőiparban az építési terület előkészítésénél hasznosítható. A csepel autógyár szállítójárművei között szerepel az új tejszállító, amelyet hidraulikus servokormányval szereltek fel.

Az Ikarus sok új konstrukciót hozott a vásárra, ezek többségét a külföldi piac igényének megfelelően fejlesztették ki. Egyik közülük az Ikarus 266-os jelzésű városi busz, amely jobb kormányos, így azok az országok rendelhetnek belőle, ahol fordított a közlekedés, mint nálunk. Az Ikarus 259-es busz összkerek-meghajtású, ilymódon rossz utakon is biztonságosan közlekedik, s a 33 százalékos emelkedővel is megbirkózik. Elsősorban a trópusi övezet országai érdeklődnek iránta. Ujdonság az NSZK együttműködésével kialakított trolibusz, amely 16 méter hosszú, s 145 utast szállíthat egyszerre. A vendégek megtekintették a speciális csecsemőszállító autóbust és a vásár díjat nyert luxus autóbust is.

A külföldi kiállítóknál elsőként Finnország képviselőit keresték fel. Az északi ország nyolc céggel képviselteti magát a vásáron, többségük papíripari gépeket hozott, amelyeket a hazai papíripari rekonstrukcióhoz kínálnak megvételre. Egyik ujdonság közöttük a mázoló gép, amely a legfinomabb minőségű, fényes felületű papír előállítását teszi lehetővé, ennek a terméknek a gyártása a következő években kezdődik az épülő szolnoki papírgyárban. Az olasz ipar hatvan vállalatát hozta el berendezéseit a vásárra, közöttük első alkalommal mutat be a Consonzio Tecnoest, amely különféle fa-megmunkáló szerszámokat állít ki. A magyar piacon már ismert Olivetti cég, ez korszerű irodagépeivel szerepel.

12.25/ny

13207

-15-

bb 14. / megnyilt4.folyt/ny

az amerikai egyesült államok híradástechnikai és műszer ipari berendezéseket mutat be a vásáron. egyik legnagyobb kiállító, az IBM, ügyviteltechnikai berendezései több magyar vállalatnál is sikerrel működnek.

a vendégek belgium kiállítóit is felkeresték, akik rendszeresen résztvevői a bnv-nek. most öt cég mutatja be újdonságait a vásáron, különféle irodai gépeket, másolóberendezéseket. más típusú másológépeket mutat be japán, ezek közül néhányat már korábban vásároltak magyar vállalatok. ezen kívül új típusú tévékészülékeket is elhozta a japán cég a bnv-re.

jugoszlávia szerszámgépeket, motorokat és híradástechnikai eszközöket állít ki, közöttük azokat a járműipari részegységeket, amelyek magyar vállalatokkal kooperációban készülnek.

/ folyt. köv./

bb.21. tanév vége az általános iskolákban - szabó László miniszteriumi főosztályvezető nyilatkozata

t dg/z/bc/p hgy

1979. május 23.

az általános iskolákban a tanítás legkorábban június 10-én, legkésőbb pedig június 20-án fejeződik be. ugyanis az idei tanévben vált egyöntetűvé a 11 napos tanítási munkarend; és a kéthetenkénti szabadszombtat némileg módosította a tanítás befejezésének az időpontját - mondotta szabó László, az oktatási minisztérium főosztályvezetője az mti munkatársának. legkésőbb június 25-ig mindenütt kézhez kapják a diákok a bizonyítványt is. ehhez igazítottuk a középfokú iskolákban a beiratkozás napját, erre mindenütt egységesen június 25-én kerül sor. előfordulhat, hogy néhány tanuló családi beutalóval a tanítás utolsó napjaiban kezdené meg az üdülést. lehetővé tettük, hogy - megfelelő tanulmányi eredmény esetén - a pedagógusok elengedjék őket.

/folyt köv./
12.25/p

-16-

B. Sz. J.

bb.21./tanévfolyt/p

- a szülők a tanítás befejezéséről abban az iskolában kaphatnak pontos tájékoztatást, ahová gyermekük jár. azért fontos erre felhívni a figyelmet, mert lehetséges, hogy egyes iskolákban más-más napon szólal meg osztályonként is az utolsó tanítási nap végét jelző csengő. ennek ugyanis az a feltétele, hogy meglegyen a miniszteri utastásban rögzített 192 tanítási nap, illetve az egyes tantárgyakból a kötelezően előírt óraszám. ezt a tanév során többek között befolyásolhatták a tanulmányi kirándulások, a közhasznú munkák.

-az utolsó tanítási napot követően a napközi otthonok természetesen mindenütt nyitva tartanak, várják a gyerekeket, és sok helyütt ekkor bonyolítják le a kötelező tanulmányi kirándulásokat is. a pedagógusok, az uttörőszervezetek ezenkívül sportversenyeket, kirándulásokat, játékos foglalkozásokat, vetélkedőket szerveznek a nem napközis gyermekek számára is. fontos, hogy a szülők tájékozódjanak ezekről a programokról, kísérik figyelemmel gyermekük elfoglaltságát, hogy a tanévzáróig hasznosan, szükséges felügyelet mellett töltsék el napjaikat.

-a tanév hátralévő heteiben - éppen a kötelező tanítási napok teljesítése érdekében - sok helyütt módosíthatják a pedagógusok az órarendet. mindez korábban is így volt év vége táján. a pedagógusokhoz, az osztályfőnökökhöz csatlakozva mi is arra kérjük a szülőket, kísérik figyelemmel ezt a módosítást, és beszéljék meg gyermekükkel, hogy ennek megfelelően készülhessenek fel az órákra, a finisre.

-az idén sok helyütt a korábbiaktól eltérő módon szervezik meg a nevelők az egy vagy két tantárgyból bukásra álló gyermekeknek a pótló foglalkozásokat. a gyengébben teljesítő tanulókkal a pedagógusok az egész tanévben többen foglalkoztak, segítettek nekik a hiányok bepótlásában. a külön erre a célra szánt, és a tanítás befejezését követő 11 napnak mégis különös jelentősége van. az idén - tekintettel a tanítás némileg későbbi befejezésére - a pótló foglalkozásokat - ahol erre lehetőség van - beépítik az utolsó hetek „speciális” órarendjébe, vagy az utolsó tanítási nap és a tanévzáró közötti időben tartják. arra kérjük az érintett szülőket, hogy maguk is segítsenek gyermekeiknek a hiányok bepótlásában.

/folyt köv./

12.35/p

-17-

B. Sz. J.

bb.21./ tanév.... 2.folyt/p

-az esetek egy részében nagyon magukra maradnak a nyár folyamán a javító vizsgára bukott gyerekek, pedig ha egész évben nem sikerült, a nyári napokban aligha sikerül egymaguknak felkészülniök az utolsó próbára. javasoljuk e gyerekek szüleinek, hogy már most, a tanév végén tájékozódjanak az iskolákban, a művelődési házakban, az uttörőházakban arról, hogy gyermekük e kényszerű munkában milyen segítséget várhat tőlük a nyáron - mondotta szabó lászló.

/mti/

-.-

bb 22. időjárásjelentés

ny hgy

1979. május 23.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

folytatódik a meleg, nyári idő

kontinensünk nyugati részére az atlanti-óceán térségéből továbbra is nedves levegő áramlik. emiatt a brit-szigeteken, a benelux-államok vidékén és a skandináv-félszigeten változó, többfelé esős az időjárás. európa többi részén ugyanakkor általában kevés a felhő, száraz az idő. csupán a fekete-tenger nyugati medencéjében és a déli-kárpátok környékén fordul elő egy-egy helyi zápor, zivatar. csütörtök estig a kárpát-medence időjárásában nem lesz lényeges változás, így folytatódik a meleg, nyári idő.

hazánkban kedden az ország nyugati részén derült, száraz idő volt. 12,15 órán át sütött a nap. keleten viszont időnként erősen megnövekedett a felhőzet és sokfelé volt zápor, zivatar, egy-két helyen jégeső. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között változott, de jászberényben és kisteleken 21, gyöngyösön 29 mm-t mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 23,29 fok között alakult. szerda hajnalban az ország nagy részén 10,15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt keleten fátyolfelhős, máshol derült idő volt. a hőmérséklet 11 órakor már elérte a 23,26 fokot.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 20.6 fok volt, 3,9 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb / 763 mm/ alig változik.

/folyt köv/
12.50/ny

-18-

13307

bb 22. / időjárás ...foly/ny

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

nappali gomolyfelhőképződés, néhány helyi záporral, zivatarral napközben élénk délkeleti, déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10,15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 26-31 fok között.

a duna vízállása budapestnél 426 cm, 17.0 fok./mti/

-.-

bb 23. halálos balesetek

s/ny hgy

1979 május 23.

balmazujváros belterületén egy sorompó nélküli vasuti átjáróban hüse ferenc 49 éves vontatóvezető, helyi lakos pótkocsis vontatóval egy pályafenntartási vasuti szerelvények között, amelynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. avvizsgálat eddigi adatai szerint hüse ferenc megsértette az elsőbbségi szabályt.

salgótarján belterületén egy személygépkocsi elütötte és egy aszfaltfőző vontatójának lökte nagy zoltán 10 éves, salgótarjáni tanulót, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisgyermek figyelmetlenül szaladt át az uttesten. tovább folyik a vizsgálat.

borsod megyében szászfa határában a rakaca patakban fürdés közben a vízbe fulladt gyűker gyula 15 éves, rakacai tanuló.

telkibányán a jósva patakba esett, és a vízbe fulladt bányaai istván 43 éves tsz-dolgozó, telkibányai lakos./mti/

13.00/ny

-19-

13407

bb 24. Lázár György a Borsod megyei képviselőcsoport ülésén

kör/st/ny hgy

1979 május 23.

A Bodrogköz vízgazdálkodási helyzetét vitatta meg szerdán ricsén tartott ülésén a Borsod megyei képviselőcsoport. Az ülésen részt vett és felszólalt Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke. Jelen volt az ülésen dr. Gergely István államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke is.

Mint a képviselőcsoport előtt elhangzott beszámolóban ismertették, a több mint 600 négyzetkilométer területű és huszonkét települést magába foglaló Bodrogköz ármentesítésére még a múlt században építették ki az árvízvédelmi töltéseket, amelyeknek hossza a Bodrog és a Tisza mentén meghaladja a száz kilométert.

A Bodrogköz napjainkban legjobban fenyegető veszély a belvíz. Ennek levezetésére az V. ötéves tervben az országos vízügyi hivatal által nyújtott ötven millió forinttal együtt az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság összesen 65 millió forintot fordít. Ez azonban még mindig nem elég ahhoz, hogy a területen gazdálkodó termelősövetkezeteket mentesítse a károktól, mert a belvizek levezetésére szolgáló üzemen belüli csatornák hossza kevesebb a szükségesnél.

A belvízveszély megszüntetésére hosszútávú tervet dolgoztak ki. Ennek az egyik legfontosabb része, hogy kijelölik azokat az öblözeteket, ahol a belvizek összegyűjthetők, s ezáltal a szántóföldi kultúrák mentesíthetők a károsodástól. Ezzel kapcsolatban az ülésen javasolták, hogy a mélyebben fekvő területeket, amelyeket rendszeresen elborít a belvíz, a mezőgazdasági nagyüzemek az állattenyésztés céljára hasznosítsák.

A terület másik nagy gondja az egészséges ivóvíz, mert a kutak nagyrészen vize nem felel meg az egészségügyi követelményeknek. Eddig Sárospatak város valamint Cigánd és Tiszakarád vezetékes ivóvízellátását oldották meg. Ebben az ötéves tervben szerepel a Ricsei körzeti vízmű kiépítése, amelyhez a Borsod megyei tanács több mint 60 millió forint vissza nem térítendő támogatást nyújt. Az első ütemben nyolc, míg a következő ötéves tervben további három községet kapcsolnak rá erre a rendszerre. Ezzel tíz-négyezer lakos jut egészséges ivóvízhez.

/folyt köv/
14.05/ny

-20-

H. A.

bb 24. / Lázár Györgyfolyt/ny

Az árvízvár elhárítására ebben az évben befejezik a Bodrog balparti töltésének magasítását, hogy az eddig észlelt legnagyobb vízállásnál százhusz centiméterrel magasabb árvíz esetén is biztonságot nyújtson. A Tiszán jövőre husz, a VI. ötéves tervben pedig további negyven kilométer töltést magasítanak és szélesítnek. Erre a célra, mintegy 150 millió forintot fordítanak.

A képviselők felszólalásaikban elsősorban a belvizi rendszerek összehangolt fejlesztését sürgették, hogy a már meglévő csatornahálózattal a jelenleginél gyorsabban vezethessék le a belvizeket, s a felszín alatti öntözőművek kiépítését szorgalmazzák. /mti/

bb 25. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. május 23-án 14 óráig

p hgy

1979. május 23.

1. Veress Péter beszéde
 2. nyelvi táborok
 3. gyermekfilmek
 4. agrometeorológiai állomás
 5. haltelepítések
 6. akácméz
 7. árpádkori monostor
 8. Kőszeg középkori városfala
 9. hibajelző lapok
 10. sejtseparátor
 11. vasuti baleset
 12. trolizemzavar (1. m. part.)
 13. pedagógiai tanácskozás
 14. bnv
 15. nagyjavítás visontán (4. m. part.)
 16. kemolimpex
 17. természetvédelmi bizottság
 18. idegenforgalom
 19. a magyar rádió....
 20. magyar-osztrák kapcsolatok
 21. tanév vége
 22. időjárásjelentés (5. m. part.)
 23. halálos balesetek
 24. Lázár György
 25. hírjegyzék
- /mti/- 2.3. m. part. formlitre
14.15/p -21.-

H. A.

bb 14. / megnyitották5.folyt/ny

hazánk külkereskedelmi forgalmából 30 százalékkal részesedő szovjetunió - amelynek Magyarország nagyságrendben ötödik kereskedelmi partnere - központi helyet szentelt a kgst 30 éves jubileumának. a körséta résztvevőinek az a- pavilon szovjet kiállító - elsősorban az űrtechnika, a műszergyártás eredményeit ajánlották figyelmükbe. elmondották: az előbbieket mellett a kohászat, a fémmegmunkálás, a villamos-energetika, a villamossági gépgyártás, a vegyipar és az ércbányászat termékeit ölelik fel idei bnv-kiállításai. a magyarországon is jól ismert szovjet külkereskedelmi vállalatok bemutatónak szinte minden részlegében mérhetők a kgst együttműködés, a komplex program eredményei. közülük is kiemelkednek a műszergyártás szakosított, illetve kooperációba készülő újításai. a szovjet tudományos akadémia kiállítási anyagában mutatják be az „interkozmosz”, az „oreol”, és a „molnyija-1”, szputnyikok, valamint az „orbital”, földi védőállomás egy-egy modelljét. szovjet és magyar tudósok összehangolt tudományos-technikai munkájáról tanuskodnak a bemutatott nagy hatóságú meteorológiai műszerek, amelyek a társadalmi termelés hatékonyságának növekedését segítik elő a szovjetunióban és hazánkban egyaránt. a „maspriborintorg”, a „techsznabexport”, és az „elektronorgtechnika”, külkereskedelmi vállalatok kiállítási anyaga ugyancsak egy sor olyan terméket tartalmaz, amelyek a szocialista gazdasági integráció komplex programja alapján készülnek. ilyenek az oszcillográfok, a különféle röntgenkészülékek és műszerek. ezen a tavaszi bnv-n a szovjet kiállítók bemutatják a vegyipari szabadalmakat is, amelyek közül sokat alkalmaznak a kgst-országokban.

felhívták a vendégek figyelmét a tavaszi bnv szovjet kiállításán most először önállóan szereplő ukrán szszk bemutatójára. gyakorlati eredményeket sorakoztatnak fel az ukrán szervezetek és intézmények, valamint a kgst- országok és elsősorban magyarországi intézményeinek gyümölcsöző együttműködéséből. ezen a köztársasági kiállításon láthatják az érdeklődők a laz-autóbuszok modelljeit. ez az autóbusz-típus ukrán és magyar szakemberek közös együttműködésének produkuma.

a bnv-n immár 21-szer kiállító románia hét külkereskedelmi vállalata öt iparág termékeit sorakoztatja fel. az a- pavilon-beli kiállítóhelyén többszáz gyártmány- köztiük korszerű távközlési berendezések, törpe-jelfogók, mérő-és ellenőrző műszerek, s a legújabb kis számítógépek keltezték fel a vendégek érdeklődését.

/folyt köv/
14.40/ny

15⁰⁰

16⁰⁰

-22-

bb 14. / megnyitották ...6.folyt/ny

nagy-britannia kiállítóit egyebek mellett pneumatikus szerszámokat, nyomdaipari berendezéseket, rank-xerox másolókat, továbbá villamos targoncákat mutattak be.

az ndk nyolc külkereskedelmi vállalatának közreműködésével sorakoztatta fel a gép-, az optikai-ipar, az elektrotechnika a lég-és hűtőtechnika, valamint a vegyipar újításait. bemutatják a magyar-ndk kooperációban készülő adk 125-2 típusu autódarut is. a robotron vállalat érdeklődést keltett az újfajta elektronikus adattároló és feldolgozó rendszereivel, a számítástechnika és a mikroelektronika legújabb eredményeivel. ismét kiállított a világhírű jénai karl zeiss művek, ezúttal - egyebek mellett - mikroszkopokat, optikai elemző-és mérőkészülékeket, ipari és optikai speciál-üvegeket hozott a bnv-re.

a csehszlovák kiállítók száz gyártmányának 44 műszaki újításából 27-et a kovo külkereskedelmi vállalat mutat be: elektronikai mérési-és szabályozási berendezéseket. a kiállítók elmondották: hazánk egyik legjelentősebb vásárlója a csehszlovák gyártmányú számjegyzéklésű marógépeknek, továbbá kovácsoló gépsorokat, préseket is szállítanak hazánkba. járműiparukat ezúttal a skoda tehergépkocsi új típusa, s az ugyancsak új típusú skoda közúti vontató képviseli, - más speciális gyártmányok mellett.

fejlődő kapcsolatokról szóltak az nszk-beli partnerek képviselői. ezúttal 100 cég jelentkezett termékeivel a bnv-én. egyebek mellett aprítógépeket, szitáló-és szűrőberendezéseket, regeneráló gépsorokat, sűrített levegővel működő és elektromos szerszámokat mutatnak be.

a kiállító 16 lengyel külkereskedelmi vállalat különféle orvosi készülékeket, sebészeti eszközöket, kgst kooperációban készülő laboratóriumi, és optikai készülékeket, tűzmentesítő berendezéseket, bányászati érintkező, kikapcsoló szerkezeteket, továbbá elektronikus és elektronikai mérőberendezéseket, sugárzásttechnikai eszközöket mutatott be.

a szomszédos ausztriából 130 cég hozta el áruválasztékát. egyebek mellett elektromos gáz-és olajkemencéket, különféle tüzálló anyagokat, vegyi-és gyógyszeripari berendezéseket, fémmegmunkáló gépeket, szabályozástechnikai műszereket mutatnak be. az osztrák kiállítók képviselői megjegyezték: mintegy két évtizede állandó résztvevői a bnv-knek, s bíznak a kölcsönösen előnyös kereskedelmi forgalom növekedésében.

a magyar-bolgár gazdasági és kereskedelmi együttműködés egyre szélesebb területre kiterjedően fejlődik. ezúttal négy nagy külkereskedelmi vállalat közreműködésével mutatnak be a bolgár partnerek - egyebek mellett - a raktári munkák gépesítését szolgáló berendezéseket, különféle szerszámgepeket, hidraulikus elemek és szerkezetek egész sorát. újításuk, az ec-9003 típusu több pultos géprendszer, amely mágnesszalagon végzi az adatfeldolgozást.

/folyt köv/
14.55/ny

15⁰⁰

16⁰⁰

23

bb.14.: / megnyilt.....7.folyt/p

a ganz-mávag kiállítása a nagyvállalat megújuló gyártmány-választékából ad izelített. modelleken mutatják be a legújabb járműveket, a különböző teljesítményű dizel hidraulikus, illetve vilamosmozdonyokat. külön felhívták a figyelmet a háromrészes, légkondicionált, luxus motorvonatra, amelyből az idén kezdik meg az exportot tunéziába.

keresettek a világpiacon a magyar hajó- és darugár termékei, különféle portál-, uszó-és konténerdarui. a jelekből ítélve sikert aratott külföldön a hazai műszaki fejlesztés eredményeként született bnv-nagydíjas kikötői darucsalád is, a blokkrendszerű típusa elemekből 18 különböző daru alakítható ki. a nemzetközi versenyben is helytálló daruk alaptípusából 220-at rendeltek külföldi cégek.

a beag, elektroakkusztikai gyár standját - amely épp az a szovjetunió kiállításával szemben kapott helyet - a moszkvai olimpia jegyében állították össze, hiszen a televízió-és rádióösszeköttetések lebonyolításához szükséges teljes hangrendszer váltalat fejlesztette ki, és szállítja mintegy 600 millió forint értékben. a vállalat képviselői bemutatva, hogy mit tudnak a berendezések, arról tájékoztatták a látogatókat, hogy a nagyértékű megrendelés jórészt már teljesítették és megkezdődött a helyszíni szerelés is.

a kgst-országok számára gyártott a korábbi típusnál nagyobb teljesítményű, nagy műveletsebességű, univerzálisan alkalmazható r11-es számítógép áll a videoton kiállításának központjába. bemutatták ezenkívül a szocialista együttműködésben gyártott, videoplex adattároló- és feldolgozórendszert, valamint a mini-számítógépet.

a magyar optikai művek mintegy 25 féle termékével szerepel a vásáron. büszkeségük a percenként 60 ezer fordulatu, teljesen automatizált bnv-nagydíjas ultracentrifuga, amely a víruskutatóban, a különböző iparágakban segíti a kutatók, a fejlesztők munkáját. kiállításukon hétköznapiabb termékek is láthatók, köztük az asztali és táskairógép, amelyekből 90 ezret állítanak az idén elő export megrendelésre.

az mmg automatikai művek többféle környezetvédelmi műszert hozott a vásárra. külön kiemelték közülük a vásárdíjas hordozható füstölésmérőt, amely a jármű motorok optimális üzemének beállítását szolgálva nemcsak a levegőszennyezés csökkentését, hanem az üzemanyagmegtakarítást is elősegíti.

/folyt köv./

14.50/p

15.15

16.00

-24-

bb.14./ megnyilt.....8. folyt/p

a medicor olyan orvosi készüléket mutat be, amelyeket a gyártmányválaszték átalakítása során fejlesztettek ki, gazdaságosan gyártnak és exportálnak. újdonságuk a világviszonylatban is jelentős angiográfiás röntgen munkahely méltán érdemelte ki a bnv-nagydíját.

a villamosberendezések és gépek kollektív kiállításán, a d-pavilonban bemutatott több mint 400 hazai termék közül nagy érdeklődéssel tekintették meg a vendégek a ganz villamossági művek 750 kilovoltos óriás transzformátorát, amelyből albertirsán a magyar-szovjet szuperfeszültségű távvezeték hazai végpontján négyet szereltek fel a gyár dolgozói. a szovjet partnerekkel kialakított gyümölcsöző együttműködés jó példjaként ismerték meg a mechanikai művek nagynyomású levegő nélküli festékszóró berendezését. az idén a magyar partner már 13.300 ilyen festékszóró berendezést készít, s ennek tulnyomó részét exportra szállítja.

az erőáramu ipar legnagyobb kiállítójának, a villamosberendezés és készülék műveknek a termékei közül megtekintették az energia és anyagtakarékos közvilágítási lámpatest-családot és az ugynevezett szünetmentes ipari áramforrás berendezést, amely a hálózati áramkimaradás esetén azonnal átkapcsol az akkumulátortelepekre, így kórházakban, telefonközpontokban, erőművekben és másutt gondoskodik arról, hogy egy pillanatra sem maradjanak áram nélkül.

a magyar építőipar kiállításán az új építési módszerekhez és korszerű épületekhez szükséges újfajta termékekkel, berendezésekkel ismerkedtek meg. a többi között megtekintették a ganz-mávacg korszerű felvonóját, amelynek ajtaja kéz érintésre nyílik. az ország régi épületállományának felújításához, elsősorban a köfelületek megtisztításához nyújt nagy segítséget az országos szakipari vállalat szemcsefúvó berendezése és más kisége. újszerűségével felkelte a vendégek érdeklődését a finomkerámiaipari művek romhányi gyárának padló-és falburkoló csempéje, amelynek nemcsak színezése és motívumkincse különleges, hanem formájában is eltér a hagyományos négyzettől, s vannak közöttük ivelt-sarku, hegyes és tompaszögű burkolólapok is. a gyár 1980 végéig évi 600 ezerről 3 millió négyzetméterre növeli ezeknek az új termékeknek a termelését.

a vendégek ezután a szabad kiállítási területen megtekintették a magyar szénbányászati trösztök bemutatóját. hosszasan elidőztek az orozslányiak és a várpalotaiak hatalmas berendezései mellett, amelyekkel gépesített módon oldják meg a frontfejtések és a vágatkeresztezések biztosítását.

/folyt köv./

15.00/p

15.15

16.00

-25-

bb.14./ megnyilt.....9.folyt/p

a körséta utolsó állomásán, a b-pavilonban a vegyipari termékek és a vegyipari gépek kiállítását tekintették meg. működés közben nézték meg a chemimas bemutatóján az egyesült izzóban gyártott gépegységekből összeállított automatikus tubusgyártó-gépsort. megelégedéssel tapasztalták, hogy a tvk új polipropilén gyára és a bvk új pvc gyára egyaránt korszerű termékekkel jelent meg a vásáron. nagy érdeklődéssel tanulmányozták a hungária műanyagfeldolgozó vállalat hexacell műanyagelemét, amely különösen az élelmiszeripari, vegyi és textilüzemek nagy szervesanyag-tartalmú szennyvizének gazdaságos biológiai tisztításához nyújt lehetőséget, s ennél fogva jelentősen hozzájárul tavaink és folyóink tisztaságának védelméhez is. a vendégek végül az országos kőolaj-és gázipari tröszt bemutatójának megtekintésével fejezték be több mint 2 órás körsétájukat.

délután 2 órakor a nagyközönség előtt is megnyilt a vásár.-mti/

bb.26. Lovardából színház

szel/st/p hgy

1979. május 23.

színház termet kap körmend- közölték a városi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. a 450 személyes színháztermet a helyi batthyány kastély egykori lovardájából alakítják ki ez év őszére. a kastély korábban rekonstruált fő épületében kolégium működik. a műemléki épületegyüttes újabb részére kiterjedő felújítás és átalakítás mellett helyreállítják az épületeket övező kerítéseket és díszkapukat is. ugyancsak a kastélyban kap majd helyet a rába helytörténeti múzeum./mti/

bb.27. a román szocialista köztársaság

mi/pr/ hgy

1979. május 23

legfelsőbb bírósága elnökének meghívására dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke - delegáció élén- szerdán tapasztalatcsere látogatásra bukarestbe utazott./mti/

15.15/p 16.30

15.45

-26-

bb.28. népfront küldöttség utazott törökországba

k/mr/s/or/p hgy

1979. május 23.

a török köztársasági néppárt csütörtökön kezdődő kongresszusára szentistványi gyulánénak, a hazafias népfront országos tanácsa titkárnak vezetésével szerdán ankarába utazott a hazafias népfront öt küldöttsége./mti/

bb.-29. tudósküldöttség utazott a szovjetunióba

mi/p pr hgy

1979. május 23.

a szovjet tudományos akadémia meghívására pach zsigmond páál akadémikusnak, az mtü alelnökének vezetésével szerdán a szovjetunióba utazott a magyar-szovjet társadalomtudományi együttműködési bizottság magyar tagozatának küldöttsége. megtárgyalják a két ország tudományos együttműködésének aktuális kérdéseit, véleménycserét folytatnak a társadalomtudományi kutatások módszertani problémáiról./mti/

bb.31. fáskesti józsefné,

s/pr/p hgy

1979. május 323.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 28-án délután 3 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága

/mti/

bb 33. borbély sándor a máv vezérigazgatóságon

t pp/mi um pp hgy

1979. május 23.

borbély sándor, az mszmp kb titkára szerdán a máv vezérigazgatóságra látogatott. elkísérte bonifert ádám, az mszmp kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának osztályvezető-helyettese. a vendéget urbán lajos, közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár, szücs zoltán főosztályvezető, a máv vezérigazgatója, és nagy károly, a vezérigazgatóság pártbizottságának titkára fogadta.

/folyt.köv./

- 27 -

15.38-um 16.30

15.50

bb 33. /borbély sándor ...folyt./um

borbély sándor megbeszélést folytatott a MÁV vezetőivel a vasuti személy- és áruszállítás feladatairól, a vasutas dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulásáról, megvitatták az utazások kulturáltságát, az áruszállítás zavartalanságát és gazdaságosságát javító vezetési, munka- és üzemszervezési tennivalókat. a beszélgetésen részt vett Koszorus Ferenc, a vasutasok szakszervezetének főtitkára

a látogatás során borbély sándor megtekintette a nyugati pályaudvar vonatfogadó csarnokának korszerűsítési munkálatait és tájékozódott a forgalom biztonságos lebonyolítását szolgáló szervezési intézkedésekről. ezt követően felkereste az északi járműjavítót, ahol megismerkedett az üzem tevékenységével, a nagy teljesítményű szovjet dízel-mozdonyok és a magyar gyártmányú villamos-mozdonyok javításával.

a látogatás befejezéseként borbély sándor eszmecsere-t folytatott a szakosztályok és a területi igazgatóságok vezetőivel a vasút irányításának, vezetésének helyi gondjairól, feladatairól. /mti/

..-

bb 30. négy kötetben a magyar sajtó története

t km/s um pr hgy

1979. május 23.

az ünnepi könyvhétre jelenik meg a magyar sajtó történetének első kötete, amelyet Szerdán sajtótájékoztatón mutattak be az újságíró szövetségben.

a sajtótájékoztatót megnyitó Pálffy József, a muosz elnöke emlékeztetett arra, hogy az újságíró szövetség minden anyagi és erkölcsi támogatást megadott a nagyjelentőségű munka elkészítéséhez. a szövetség az elmúlt nyolc évben másfél millió forintot áldozott e tudományos szintézis munkálataira.

- a magyar sajtó története a magyar társadalomtudomány új vállalkozása - hangoztatta Szabolcsi Miklós akadémikus, a kötetek főszerkesztője. a magyar irodalom története már megjelent, a Magyarország története megjelenő és a magyarországi művészetek története, valamint a magyarországi zenetörténet tervezett kötetei mellé sorakozik a most közreadandó a magyar sajtó története, részül egyúttal egy jövőbeni magyar művelődéstörténetnek is.

/folyt.köv./

- 28 -

15.50/um

16.30

16⁰⁰

bb 30. /négy kötetben...folyt./um

a négykötetes Kézikönyvsorozat mindenképpen uttörő vállalkozásnak tekinthető. az MTA Irodalomtudományi Intézetében indultak meg a kötetek szerkesztési munkálatai, amelyekben a téma összetettsége folytán más tudományos intézetek - mint például a Történettudományi Intézet és a Párttörténeti Intézet - kutatói is bekapcsolódtak. az anyaggyűjtésben, a részfeldolgozásban, az egyes fejezetek megírásában, a kötetek szerkesztésében csaknem félszázan vettek részt.

a megjelenés előtt álló első kötet szerkesztője, Kókay György az MTA Irodalomtudományi Intézetének tudományos munkatársa mutatta be. egyebek között elmondta: a XVIII. század és a XIX. század első felének hazai sajtójáról eddig még nem jelent meg ilyen alapos és sokoldalú feldolgozás. a sajtótörténeti kutatásokat sok esetben kellett kiegészíteni levéltári kutatómunkával. a szerkesztők arra törekedtek, hogy az egyes sajtótermékek „profilját”, határozzák meg, jellegzetességük jegyeit keressék politikai-világnézeti hovatározásukat elemezzék, s ahol ez lehetséges volt közönségükről is képet formáljanak. rendkívül érdekes művelődéstörténeti vonatkozásokat, s természetesen az ettől elválaszthatatlan politikaiakat, világnézetiakat - rejtegettek a lapok egymáshoz való viszonyát tükröző sajtóviták. az első kötet a magyar sajtó előzményeitől 1848 márciusáig halad. rövid bevezetés után az európai és hazai előzményeket mutatja be az olvasóknak: az egy lapsos úgynevezett újság-levélzetől Rákóczi Mercurius hungaricusáig. a kötet több fejezete foglalkozik a magyar hirlapirodalom kibontakozásával, összefoglalóan tárgyalja a magyarországi idegen nyelvű sajtó történetét, s külön fejezetet kapnak a nemesi mozgalom és a jakobinus szervezkedés kezdeményezései.

a köteteket gondozó Akadémiai Kiadó 1980-ban jelenteti meg a második könyvet, amely 1848 és 1890 között elemzi majd a korabeli sajtótermékeket. a harmadik kötet 1890 és 1919, végül a negyedik 1919 és 1945 között vizsgálja a magyar sajtó történetét. a tervek szerint az utolsó kötet 1982-ben kerül a könyvesboltokba. /mti/

..-

bb.32. agrár közgazdasági és üzemszervezési napok az akadémián

t-jf/tr/um pp hgy

1979. május 23.

az agrárközgazdasági kutatások eredményeinek az eddiginél jobban be kell épülniük a termelés mindennapos gyakorlatába. a kutatóknak fel kell tárni azokat az összefüggéseket, amelyek segíthetik a termelés gazdaságossági és minőségi követelményeinek fokozottabb érvényesítését -, mutatott rá Rudány Pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a magyar tudományos akadémián Szerdán megkezdődött agrárközgazdasági és üzemszervezési napokon megtartott előadásában.

/folyt.köv./

16.00/um

-29-

1630

12.15

bb.32. / agrár ... 1.folyt./um

a kutatóknak egyuttal fel kell karolniok az eddiginél ösztönzőbb közgazdasági szabályozás megalapozását, enélkül ugyanis nehéz előbbre jutni a termelés mai színvonaláról.

a tudományos kutatóknak vizsgálat alá kell venniök a mezőgazdasági munkaerőmozgás összefüggéseit. az elmúlt két évtizedben ugyanis a munkába álló dolgozók fele a mezőgazdaságból más ágazatokba került, és bár az elvándorlás üteme mérséklődik, a tendencia mégis változatlan marad. ezzel kapcsolatban mindenképp előtt a munkaerőcsökkenés következményeit kell feltárni, kidolgozva a megoldás ésszerű módszereit. figyelmeztető, hogy hazánkban az egy mezőgazdasági termelőre jutó terület máris nagyobb, mint számos olyan európai országban, amelyben a gépesítés a hazánál magasabb színvonalon áll.

az elmúlt két évtizedben két közepes megye területét veszítette el a mezőgazdaság és bár a területek döntő többségét hasznos célra vették át más népgazdasági ágak, a művelt terület csökkenésének aránya mégis sürgetővé teszi annak tudományos igényű meghatározását: hogyan lehet minél hatékonyabban gazdálkodni a meglévő területen és milyen eszközökkel lehet megakadályozni a további, hasonló mértékű föld-vesztést. a tudományos kutatók ebben is segíthetik az optimális megoldás fellelését.

csikós nagy béla államtitkár az országos anyag- és árhivatal elnöke előadásában kiemelte: a hazai mezőgazdaság fokozatosan felzárkózik azokhoz az európai országokhoz, amelyekre a magas termésátlagok állandósulása és a belterjes művelés a jellemző. az elemzések azonban arra figyelmeztetnek, hogy a fejlődés nem egyértelműen pozitív. a viszonylag gyors ütemű mennyiségi növekedésben aránytalanul nagy szerep jutott a mezőgazdaság növekvő anyagi-műszaki ellátásának és a kívánatosnál kisebb hatékonyságnak. erre a következtetésre lehet jutni egyébként a nemzetközi összehasonlító költség- és árelemzésekben is. az államtitkár ezután ismertette a mezőgazdasági termelés, illetve az élelmiszerexport rentabilitásának fokozásával kapcsolatos elképzeléseket, kiindulva abból: kimutatható, hogy jobbra a nyersanyag- és különösen az energiaárak növekedése hozza magával a ráfordítások emelkedését, amit nem mindenkor ellensúlyoznak kellőképpen az árak, beleértve az exportárakat is.

a tudományos napok előadásai az agrár közgazdász kutatók és az üzemszervezők legújabb eredményeit ismertették.

az ülésen részt vett zsuffa ervin, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és szabó istván a tot elnöke.

romány páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter a kiváló intézet kitüntetését adta át az agrárgazdasági kutató intézetnek. a kitüntetését marton jános főigazgató vette át. csete lászló igazgató és németi lászlóné osztályvezető a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését kapta. /mti/

16.05/um

- 30 -

bb. 34. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar baleseti helyzetéről tárgyalt az országos munkavédelmi bizottság

i/sl/rj pp hgy

1979. május 23.

a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban tavaly minden ezer dolgozó közül átlag 28-an szenvedtek üzemi balesetet, kilencvel kevesebben, mint 1970-ben, a halálos és csonkulásos baleset azonban több, mint az előző években - állapította meg szerdai ülésén az országos munkavédelmi bizottság. a balesetek nagyrészt közvetve vagy közvetlenül a szakmai ismeretek hiánya, az itasság, a fegyelmezetlenség, a gyenge ellenőrzés idézi elő. általában tehát nem a műszaki feltételek hiányoznak, nem a megelőzésre szánt pénz kevés, hanem az emberi tényezők okozzák a legtöbb bajt.

az omb korábbi állásfoglalásának megfelelően a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium - az illetékes szakszervezetekkel közösen - most már rendszeresen és behatóan vizsgálja a munkavédelem helyzetét és számonkéri a vezetőkől a mulasztásokat. a munkavédelmi helyzet romlása miatt tavaly egyebek között az édesipar, a gabona- és a tejipar vezetőit számoltatták be, s néhány irányítószerv jutalmát, prémiumát csökkentették az üzemi balesetek elszaporodása miatt. emiatt csappant meg az országos lótenyésztési felügyelőség, egyes megyei állategészségügyi állomások, a repülőgépes szolgálat vezetőinek jutalma, a gemenci állami erdő- és vadgazdaság, a tejipari vállalatok trösztje vezetőinek prémiuma.

az országos munkavédelmi bizottság azt is megállapította, hogy a múlt év végére némileg mérséklődött a halálos balesetek gyakorisága. javult a biztonsági szemlék és a munkavédelmi oktatás színvonala. sok azonban még a teendő a munkavédelem szinte valamennyi területén, és ezekre az omb felhívta a mém-illetékesek figyelmét. /mti/

--

16.15 rh

-31-

16.50

bb 35. magyar-dán műszaki-tudományos tárgyalások

i mir/s um pr hgy

1979. május 23.

május 21. és 23. között budapesti tárgyalta marthen knudsen, a dán technológiai intézet igazgatója és knud e. c. nielsen, a dán műszaki kémiai intézetek főtitkára. a kulturális kapcsolatok intézetében tartott megbeszéléseken áttekintették a két ország műszaki-tudományos kapcsolatai fejlesztésének lehetőségeit.

a dán delegáció látogatást tett több magyar kutatóintézetben is. /mti/

-. -

bb 36. kitüntetések a mém-ben

k jf/gg um pp hgy

1979. május 23.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa érdemes és eredményes munkájuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta bakos antalnak, a monori állami gazdaság kerületi igazgatójának, buzás lászlónénak, a mém mérnök- és vezetőtovábbképző intézet vezető nyelvtanárának, hintalan edének, az öreglaki állami gazdaság igazgatójának, kresch józsefnek, a kertészeti szaporítóanyag forgalmazó kft műszaki-gazdasági tanácsadójának, molnár dezsőnek, a fűrészlémez és hordóipari vállalat termelési és kereskedelmi igazgatójának, szabados ferencnek, a komáromi állami gazdaság igazgatójának, tersztyánszky györgynek, az ágok somogy megyei főosztálya főosztályvezető-helyettesének és zoványi istvánnak, a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat műszaki-gazdasági tanácsadójának.

az elnöki tanács boér ferencnek, a keszthelyi állami erdőgazdaság nyugalmazott igazgatójának 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetéseket soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár szerdán ünnepélyes keretben adta át a mém-ben. /mti/

-. -

- 32 -

16.20/um

1400

bb 37. sikerült a fajtaváltás a szekszárdi borvidéken

blb/um st hgy

1979. május 23.

tolna megyei borversenyt tartottak szerdán szekszárdon. csaknem százötven - ebből hatvanhét vörös - bormintát értékelte a zsűri, negyvenhét bort díjaztak aranyéremmel. a mostani versenyen arról győződtek meg a szakemberek, hogy a megyében, elsősorban szekszárd történelmi borvidékén sikerült a szőlők fajtaváltása. elsősorban az opórtó, a kékfrankos és a cabernet vörös borok vitték el a pálmát. a fehérborok sorában változatlanul tartja előkelő helyét az olaszrizling, elismerést aratott a rizlingszilváni és a tramini is. főleg a szekszárdi állami gazdaság és a villány-mecsekfaljai borkombinát tolna megyében termelt borai emelkedtek ki a mezőnyből. jól szerepeltek az egyéni borosgazdák és a hobbikertészek, akik tizenkilenc aranyérmet szereztek boraikkal. /mti/

-. -

bb 38. megkezdődött a gastroenterológiai társaság 21. kongresszusa

tóa/um st hgy

1979. május 23.

a keszthelyi városi művelődési házban szerdán délután osztrák, ndk-beli, angol, olasz, portugál és finn orvostudósok részvételével megkezdődött a gastroenterológiai társaság 21. kongresszusa, amely 4 napon át tanácskozik a balatonparti városban. a megnyitót követően kerekasztal konferenciát tartottak, amelyen a tudományág elismert hazai és külföldi képviselői a gastroenterológia szervezési kérdéseit beszéltek meg. csütörtökön előadásokat és korreferátumokat tartanak a táplálkozás szerepéről az emésztőszervi betegségek kezelésében, majd szekcióüléseken számolnak be a legújabb hazai és külföldi kutatási eredményekről. a tanácskozás színhelyén szerdán orvosi műszerkiállítás nyílt. /mti/

-. -

bb. 40. elhunyt márttonffy károly professzor

i/dg/rj pr ie

1979. május 23.

dr. márttonffy károly nyugalmazott egyetemi tanár, az eötvös loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karának volt dékánja, neves közigazgatástudományi és oktatáspolitikai szakember életének 89. évében elhunyt. temetéséről később intézkednek.

eötvös loránd tudományegyetem

/mti/

-. -

16.55 rj

1400

-33 -

bb 35. magyar-dán műszaki-tudományos tárgyalások

i mir/s um pr hgy

1979. május 23.

május 21. és 23. között budapestten tárgyalt marthen knudsen, a dán technológiai intézet igazgatója és knud e. c. nielsen, a dán műszaki kémiai intézetek főtitkára. a kulturális kapcsolatok intézetében tartott megbeszéléseken áttekintették a két ország műszaki-tudományos kapcsolatait fejlesztésének lehetőségeit.

a dán delegáció látogatást tett több magyar kutatóintézetben is. /mti/

-. -

bb 36. kitüntetések a mém-ben

k jf/gg um pp hgy

1979. május 23.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa érdemes és eredményes munkájuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta bakos antalnak, a monori állami gazdaság kerületi igazgatójának, buzás lászlónénak, a mém mérnök- és vezetőtovábbképző intézet vezető nyelvtanárának, hintalan edének, az öreglaki állami gazdaság igazgatójának, kresch józsefnek, a kertészeti szaporítóanyag forgalmazó kft műszaki-gazdasági tanácsadójának, molnár dezsőnek, a fűrészlémez és hordóipari vállalat termelési és kereskedelmi igazgatójának, szabados ferencnek, a komáromi állami gazdaság igazgatójának, tersztyánszky györgynek, az ágok somogy megyei főosztálya főosztályvezető-helyettesének és zoványi istvánnak, a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat műszaki-gazdasági tanácsadójának.

az elnöki tanács boér ferencnek, a keszthelyi állami erdőgazdaság nyugalmazott igazgatójának 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetéseket soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár szerdán ünnepélyes keretek között adta át a mém-ben. /mti/

-. -

- 32 -

16.20/um

1400

bb 37. sikerült a fajtaváltás a szekszárdi borvidéken

blb/um st hgy

1979. május 23.

tolna megyei borversenyt tartottak szerdán szekszárdon. csaknem százötven - ebből hatvanhét vörös - bormintát értékelte a zsüri, negyvenhét bort díjaztak aranyéremmel. a mostani versenyen arról győződtek meg a szakemberek, hogy a megyében, elsősorban szekszárd történelmi borvidékén sikerült a szőlők fajtaváltása. elsősorban az opörtő, a kékfrankos és a cabernet vörös borok vitték el a pálmát. a fehérborok sorában változatlanul tartja előkelő helyét az olaszrizling, elismerést aratott a rizlingszilváni és a tramini is. főleg a szekszárdi állami gazdaság és a villány-mecsekfaljai borkombinát tolna megyében termelt borai emelkedtek ki a mezőnyből. jól szerepeltek az egyéni borosgazdák és a hobbikertészek, akik tizenkilenc aranyérmet szereztek boraikkal. /mti/

-. -

bb 38. megkezdődött a gastroenterológiai társaság 21. kongresszusa

tóa/um st hgy

1979. május 23.

a keszthelyi városi művelődési házban szerdán délután osztrák, ndk-beli, angol, olasz, portugál és finn orvostudósok részvételével megkezdődött a gastroenterológiai társaság 21. kongresszusa, amely 4 napon át tanácskozik a balatonparti városban. a megnyitót követően kerekasztal konferenciát tartottak, amelyen a tudományág elismert hazai és külföldi képviselői a gastroenterológia szervezési kérdéseit beszéltek meg. csütörtökön előadásokat és korreferátumokat tartanak a táplálkozás szerepéről az emésztőszervi betegségek keletkezésébe, majd szekcióüléseken számolnak be a legújabb hazai és külföldi kutatási eredményekről. a tanácskozás színhelyén szerdán orvosi műszerkiállítás nyílt. /mti/

-. -

bb. 40. elhunyt mártonffy károly professzor

1/dg/rj pr ie

1979. május 23.

dr. mártonffy károly nyugalmazott egyetemi tanár, az eötvös loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karának volt dékánja, neves közigazgatás tudományi és oktatáspolitikai szakember életének 89. évében elhunyt. temetéséről később intézkednek.

eötvös loránd tudományegyetem

/mti/

-. -

16.55 rj

1400

-33 -

bb. 39. rippl-rónai emlékülés kaposvárott

gom/rj st ie

1979. május 23.

rippl-rónai emlékülés kezdődött szerdán kaposvárott, a pal-miro togliatti megyei könyvtárban a nagy festő közelgő 120. születési évfordulója alkalmából. a kétnapos tanácskozás bevezető előadása a századforduló művészeti törekvéseinek keretében helyezve méltatta rippl-rónai jelentőségét, festészetének úttörő jellegét. ezután korreferátumok hangzottak el rippl-rónai széleskörű irodalmi kapcsolatairól és az 1919-es somogyi művészeti szabadiskola tevékenységéről. az emlékülésen részt vevő művészettörténészek meglátogatták a festő róma-hegyi házát, amely tavaly nyár óta múzeum. csütörtökön a nagyszámu rippl-hamisítvány kiszűréséről tanácskoznak.

a kaposvári megyei könyvtár rippl-rónai bibliográfiát jelentett meg az emlékülésre. /mti/

-. -

bb. 41. e m b a r g ó május 23. 18 óráig!

nagy jános koppenhágában

mi/rj pr ie

1979. május 23.

május 21-23 között koppenhágában tartózkodott nagy jános külügyminiszter-helyettes. eszmecserét folytatott ole bierringgel, a dán külügyminisztérium politikai igazgatójával a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről és a magyar-dán kapcsolatokról. /mti/

-. -

bb 42. afrikai szolidaritási nagygyűlés a kistext-ben

t ma/z um pr ie

1979. május 23.

fonó- és szövőnök, kikészítők, karbantartók és alkalmazottak, szocialista brigádok részvételével tartottak szerdán afrikai szolidaritási nagygyűlést a pamutnyomóipari vállalat kispesti textilgyárának kulturházában.

/folyt.köv./

- 34 -

17.15/um

1480

bb 42. /afrikai ...1.folyt./um

a magyar szolidaritási bizottság rendezésében megtartott forró hangulatu találkozón deák livia, az mszb elnökhelyettese köszöntötte a gyár dolgozóit, valamint a hazánkban tanuló afrikai diákok képviselőit. méltatta a cselekvő együttérzés jegyében évente világszerte megtartott „afrika napja” jelentőségét, a 16 évvel ezelőtt megalakult afrikai egységszervezet tevékenységét s a magyar nép szolidaritását, amely az év más napjaiban is sokféle formában nyilvánul meg.

a világrészek családjában afrika európának mostoha sorsu ikertestvére - mondotta a nagygyűlésen elhangzott beszédében dr. kemenes egon, az mta világgazdasági kutató intézetének munkatársa. a rabszolgaságtól hosszú időn át szynlődött kontinens lakói a gyarmati uralom lerázásával sem jutottak el a teljes szabadsáig: a tőkés kizsákmányolás, valamint a dél-afrikai és rhodesiai fajüldöző rezsim szipolyozza és üldözi ma is több ország lakóit. a változásoknak azonban nem lehet gátat vetni, a már függetlenné vált afrikai népek töretlenül küzdenek a gyarmatosítás új, elsősorban gazdasági formái ellen, a társadalmi haladásért és a gazdasági fejlődésért. a szocialista országok, köztük mi magyarok szolidárisak vagyunk ezzel a küzdelemmel. népünket sok szál fűzi a kontinens történelméhez, valamint mai hétköznapijához egyaránt. mai kapcsolataink sokrétűek: a távoli tájak nyersanyagát dolgozzák fel jórészt a kistext-ben is, a végtermékek egy része pedig „visszautazik”, afrikába. magyar mérnökök, kutatók és munkások segítenek a nyersanyag-kincsek feltárásában, a mezőgazdaság és az ipar fejlesztésében, szerény lehetőségeinkhez képest hozzájárulva ahhoz, hogy a kontinens népei a maguk útján, sajátos módjukon minél előbbre juthassanak. ebben a szellemben fogadja hazánk évről-évre az egyetemeken, főiskolákon és szakmunkásképző intézetekben a több ezer kilométernyi távolságra lévő országok fiait és lányait, akik a tudás mellett társadalmunk legkülönbözőbb rétegeinek együttérzését is megukkal viszik.

ezt követően joseph caton a hazánkban tanuló dél-afrikai diákok nevében mondott köszönetet a nagygyűlés résztvevőinek, a magyar népnek a függetlenségi harchoz, a haladásért folytatott küzdelemhez további erőt adó szolidaritásért. a találkozó befejezéseként afrikai diákok adtak nagyszerű zenés-táncos műsort. /mti/

-. -

- 35 -

17.18/um

1465

bb 43. ujbpest köszönti heves megyét

kov/um ká ie

1979. május 23.

heves megye és ujbpest testvérkapcsolatainak jegyében szerdán egerben, a gárdonyi géza színház üvegcarnokában kiállítás nyílt ujbpesti képzőművészek alkotásaiból. a nagy érdeklődéssel kísért tárlaton amatőr és hivatásos képzőművészek nyolcvannál több alkotását helyezték el.

este a gárdonyi géza színházban műsoros estet rendeztek ujbpesti amatőr művészegyüttesek közreműködésével.

az ujbpestiek heves megyei programjában az elkövetkező napokban ismeretterjesztő előadások és filmvetítések szerepelnek. május 25-én és 26-án rendezik meg az ujbpesti és a heves megyei pedagógusok egri tapasztalatcseréjét. /mti/

..-

bb 44. huszonhat millió rubeles üzletkötés a bnv első napján

t kg-sz/pá um pp ie

1979. május 23.

a tavaszi bnv-t a nyitás utáni első órákban sokezer látogató kereste fel. szerdán délután néhány vállalat sajtótájékoztatót tartott, benépesültek a tárgyalók és sor került az első üzletkötésre is.

huszonhat millió rubel értékű megállapodást írt alá a megürt és a szovjet avtoexport egyesülés képviselője. eszerint még az idén, az eddigi előirányzatokon felül 13 millió rubel értékben szállít a magyar vállalat pótalkatrészt a szovjet utakon futó ikarus autóbuszok karbantartásához. ennek ellentételeként a szovjet partner - szintén a korábban egyeztetett terveken felül - 7300 személyautót exportál magyarországra. közülük 4000 lada, 2300 moszkvics, 1000 zaporozsec. a szovjet szállításoknak ugyancsak fontos tétele a behozott járművek számával arányos többletalkatrész.

a mechanikai művek sajtótájékoztatóján bejelentették: a bnv nagydíjat nyert nagynyomású levegő nélküli festékszóró berendezésből 12 ezer készül el az év végéig. a külföldön is keresett berendezés elsősorban az autó-, a hajó- és a konténergyártásnál hasznosítható. előnye: az eddiginél kevesebb munkával, gyorsabban végezhető el a festék szórása, ugyanakkor 30-35 százalék festék is megtakarítható.

/folyt.köv./

- 36 -

17.30/um

14⁴⁰

bb 44. /huszonhat millió ...folyt./um

a gyár másik újdonsága az utcai telefonautomata, amely az eddiginél jobb hangminőségű beszélgetést tesz lehetővé. továbbfejlesztett változata távolsági beszélgetések lebonyolítására alkalmas. az első ilyen távbeszélő a ferihegyi repülőtéren már működik, s a jövő év végéig 50 hasonló berendezést szerelnek fel a fővárosban.

csütörtökön tartják a bnv-n az első szakmai napot. a kiállítást a nagyközönség délután két órától látogathatja. /mti/

..-

bb 45. nemes dezső a csepel vas- és fémművekben

t da/um pr ie

1979. május 23.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője szerdán a csepel vas- és fémművekbe látogatott. a vendéget a csm pártbizottságán garai vilmos vezérigazgató, kiss lászló a pártbizottság titkára, és a gyár társadalmi vezetői fogadták. nemes dezső tájékoztatót hallgatott meg a csepel művek gazdasági, politikai helyzetéről, fejlesztési céljairól. beszámoltak neki a mintegy harmincezer dolgozót foglalkoztató gyár főbb termelési ágazatairól, a gyártmánystruktúra korszerűsítésének feladatairól, gondjairól.

ezt követően nemes dezső felkereste a csepel művek különböző munkaterületeit, a vaskohászati, a szinesfémkohászati és a gépgyártási üzemeket, s megtekintette az itt készülő legújabb termékeket. a vállalat vezetői bemutatták az acélműben a martinacélgyártást, s a csőgyár hengersonát, ahol naponta mintegy 55-60 tonna különböző átmérőjű és hosszúságú csövet állítanak elő. a politikai bizottság tagja látogatást tett a bnv nagydíjas terméket a dfmc rézhuzalt gyártó üzemben, valamint a csm irányítási és számítástechnikai, illetve oktatási és társadalomtudományi intézetében, s felkereste a központi orvosi rendelőt is.

nemes dezső a gyár városban tett látogatása befejezéséként aktív értekezleten időszerű kérdésekről tartott előadást. /mti/

..-

- 37 -

17.38/um

14⁵⁰

bb 46. nyikolaj faggyejev sajtótájékoztatója

t kg-sz/pá um pp ie

1979. május 23.

nyikolaj faggyejev, a kgst titkára szerdán a bnv-n sajtótájékoztatón összegezte vásári látogatása során szerzett tapasztalatait, és foglalkozott a kgst néhány időszerű kérdésével.

a bnv jó alkalom arra is - mondotta -, hogy felmérjük a korábban elfogadott célprogramok - köztük a gépipar fejlesztésére vonatkozó program - megvalósulásának menetét. Örvendetes, hogy egyre több, igen korszerű, a nemzetközi élvonalba tartozó berendezés szerepelhet a kgst együttműködés emblémája. a magyar ipar gyakran kezdeményezője egy-egy kooperációnak, s ezen törekvései jól tükröződnek a bnv-n is. példa erre a videoton, amely a számítástechnikai munkamegosztásban ma már vezető szerepet tölt be. a tagországok csak nemrég állapodtak meg az ugynevezett harmadik generációs berendezések szakosított fejlesztésében és gyártásában, a videoton pedig már a negyedik generációs termékeket mutatja be partnereinek. mindez azt bizonyítja, hogy a székesfehérvári gyár élenjár az ágazatban.

szólt arról is, hogy a tagországok közös energiarendszer kialakítására törekednek. ismeretes, hogy ennek részeként a közelmultban adták át a vinnyica és albertirsa közötti 750 kilovoltos távvezetékét. lengyelország részvételével hasonló távvezetékrendszer épül. a villamosenergiatermelés megsokszorozása érdekében a tagországok átfogó egyezményt dolgoznak ki az atomenergia mind szélesebb körű felhasználására.

a következő évek együttműködéséről szólva kiemelte: rövidesen újabb célprogramokat fogadnak el, ezuttal a fogyasztási cikkek és a közlekedési eszközök fejlesztésére, gyártására. ezeknek is alapja a gépipari célprogram gyors megvalósulása.

a kgst titkára beszélt a közös piaccal való együttműködés lehetőségéről is. a kgst több ízben javasolt kereskedelmi és gazdasági megállapodást a két szervezet között. a szocialista országok abból indulnak ki, hogy a kereskedelmi-gazdasági együttműködés csökkentheti a feszültséget különösen Európában, s hozzájárul a leszereléshez és a békéhez. sajnos az eddigi tárgyalások nem vezettek eredményre, pedig az együttműködés megteremtése jól szolgálná a helsinki záróokmányban foglalt gyakorlati megvalósítását. ezzel az országok népei nyernének, hiszen igaz az a mondás, „ha a kereskedők tárgyalnak, a fegyverek hallgatnak,„. /mti/

17.45/um

18.15

- 38 -

bb 47. a bagdadi főpolgármester szerdai programja

tr /um pr ie

1979. május 23.

samir mohamed abdul wahab, bagdad budapesten tartózkodó főpolgármestere szerdán fővárosunk nevezetességeivel ismerkedett. a főpolgármester vezette delegációt hivatalában fogadta szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és tájékoztatta budapest fejlesztési tervéről, majd tárgyaltak a két főváros közötti kapcsolatok bővítésének lehetőségeiről. a megbeszélésen részt vett shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-.-

bb 48. négy város közművelődési szakembereinek tapasztalatszerelése oroszlanban

ráb/um st ie

1979. május 23.

kazincbarcika, keszthely, oroszlan és tata jelentős szerepet vállalt a környező települések közművelődéséből. e négy város közművelődési szakembereinek részvételével rendeztek szerdán tanácskozást oroszlanban, ahol ismertették azokat a legjobb bevált módszereket, amelyekkel segítik a vonzáskörzetükbe tartozó falusi lakosság művelődését, szórakozását. a városi művelődési központok például ajánlásokat, programokat készítenek a községekben dolgozó népművelők támogatására, technikai eszközökkel, módszertani tapasztalatok átadásával is segítőkre sietnek. közvetlenül is közreműködnek a művészeti csoportok, szakkörök szervezésében, megszervezik a községek közötti műsorcsereit is.

még mindig gyakran felbukkan az a nézet - hívták fel a figyelmet az oroszlan tanácskozáson -, hogy a községek segítségével csak szaporítják a városok amúgy is sok gondját, neheztlik a városi közművelődési munkát, kazincbarcika, keszthely, oroszlan, tata és más városok példája viszont egyértelműen igazolja, hogy az együttműködés a városi közművelődési munkának is hasznára válik, lehetővé teszi a szellemi és az anyagi erőforrások koncentrált felhasználását. /mti/

-.-

17.55/um

18.20

- 39 -

bb 49. felújított mezőgazdasági gép-részegységek forgalomba hozatalát tervezi a mezőgép tröszt

kal/kz/be um ie

1979. május 23.

Szerdán befejeződött a nyiregyházi megrendezett kétnapos országos mezőgazdasági gépesítési konferencia. A négy szekcióban lezajlott tanácskozáson 32 előadás foglalkozott részletesen a mezőgazdasági gépek javításának és karbantartásának szervezésével, a gép- és alkatrészellátás időszerű feladataival, valamint a gépek felújításának és tárolásának technológiai kérdéseivel. A konferenciával egyidejűleg a nyiregyházi mezőgazdasági főiskolán szabadtéri gépkiállítás nyílt a szocialista országok, köztük hazánk, mezőgazdasági gépujdonságainak bemutatására.

Fekete János, a mezőgép tröszt vezérigazgató-helyettese az mti munkatársának kérdéseire válaszolva azt hangsúlyozta a konferencia alkalmából, hogy a sok milliárd forint értékű képviselő hazai mezőgazdasági géppark folyamatos üzemeltetése, és minden ezzel összefüggő feladat jó megszervezése, gazdaságos megoldása üzemi és népgazdasági szempontból egyaránt elsőrendű feladattá lépett elő. A gazdaságosság, a takarékoság szempontjából külön figyelemre méltó, hogy az állami dotációk révén mezőgazdasági üzemek jelenleg abban érdekeltek, hogy új részegységeket, motort vegyenek akkor is, ha felújítás, illetve cserére is elég lenne. A dotáció ugyanis gyakorlatilag azonos szintre hozza az új és a felújított egységek árát, s így az üzemek nem is érdekeltek a lehetőség kihasználásában. Pedig a hazánkban meghonosított korszerű felújítási technológiákkal az elhasznált gépegységek nagy többsége csaknem teljesen újjávarázsolható.

Mint a tanácskozáson is szó volt róla, a mezőgép tröszt már a közeljövőben tárgyalásokat kezd az összes érintettekkel a felújított fontosabb részegységek forgalmazásáról. Az elképzelések szerint ezeket is a megév közvetítésével vásárolhatják meg a gazdaságok. Tervezi a tröszt azt is, hogy megoldja a csehszlovákiából és a szovjetunióból származó erő- és munkagépek teljes itthoni felújítását. /mti/

--
- 40 -

18.00/um

1825

bb 51. óvári miklóst jelölték országgyűlési képviselőnek kőbányán

t me/tr um pr ie

1979. május 23.

Óvári Miklóst, az MSZMP politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát jelölték a budapesti 28-as számú országgyűlési választókerület képviselőjének a kőbányaiak. Szerdán a Pataky István művelődési központban tartott jelölőgyűlésen - amelyen nagy számban vettek részt a kerületbeli üzemek dolgozói, s a lakosok - Barta Györgyné, a X. kerületi tanács elnöke szólta kőbánya gyorsütemű fejlődéséről és azokról a gondokról, feladatokról, amelyek megoldásához a megválasztandó képviselő segítségét várják. Elmondta: csupán az utóbbi néhány évben csaknem tízezer lakást építettek a kerületben, bővítették az oktatási, művelődési intézmények hálózatát. A lakosok száma 70 ezerrel csaknem 100 ezerre növekedett. A tervekről szólva kiemelte: folytatják a munkáslakások építését, 600 lakásos lakótelepet létesítenek a Kada-száraz - Noszlopi utca határolt területen. Különös gonddal növelik a gyermekintézmények számát, amely jelenleg nem kielégítő, mintegy ezer iskolai tanulót szállítanak autóbusszal távolabbi iskolákba.

A továbbiakban Bostai Károlyné, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára a hazafias népfront budapesti elnöksége nevében javasolta: az Orbán László halálával megüresedett képviselői posztra Óvári Miklóst jelölték. Óvári Miklós az MSZMP vezetőinek sorában fontos szerepet vállalt annak a politikának a kidolgozásában és megvalósításában, amelynek helyességét évtizedek tapasztalatai bizonyítják, amelyet magáénak érez a magyar nép, és amelynek megvalósításáért munkálkodik.

A gyűlés résztvevői egyhangulag elfogadták Óvári Miklós jelölését. A központi bizottság titkára köszönetét fejezte ki a hazafias népfrontnak, a kerületi tanácsnak, a lakosságnak az előlegezett bizalomért. /mti/

--

bb 50. szénhidrátszegény háztészta, fagylaltpor

csiz/um kz ie

1979. május 23.

Az esztendő második felében a pacsai száraz tészta üzemben megkezdik a szénhidrátszegény száraz tészta - a népszerű vopa család legifjabb tagja - gyártását. Mint a Nógrád megyei endrefalván szerdán megrendezett árubemutatón és kiállításon elmondták, az új termék fogyókúrák és cukorbeteg örömeire levesbetétnek, csakugy, mint diós, mákos és más ízesítésű tészta felhasználható lesz éttermekben és háztartásokban egyaránt. /folyt.köv./

- 41 -

18.15/um

1830

bb 50. /szénhidrátszegény...folyt./um

ugyanítt bemutatták a vendéglátóipari országos szövetkezeti központ - a voszk - másik új termékét, a fagylaltporból készült fagylaltot, amely remélhetőleg végleg a múltnak adja át a nyaranta ismétlődő fagylaltmérgezések veszélyét. a vállalat nyolcféle ízű fagylaltport készít, s ezeket a kiskereskedelmi boltokban is fongalomba hozza.

az italboltok és más vendéglátó egységek kulturáltságának javítása érdekében az évi másfélmilliárd forintos forgalmat lebonyolító voszk egyre több figyelmet fordít a berendezési tárgyak, eszközök értékesítésére, egyszersmind százhetven tagszövetkezetének szakembereit a voszk telephelyén díjmentesen kiképzzi a vendéglátóiparban és a kiskereskedelemben használatos korszerű gépek kezelésére és javítására. ugyancsak a vendéglátás színvonalának emelését szolgálja a voszk egyik legifjabb szolgáltatása, a műsorszervezés. a vállalat mintegy ötszáz előadóművésszel teremtett kapcsolatot, s egy-egy áfész megrendelésére nívós műsort állít össze. /mti/

bb 52. időjárásjelentés

um ie

1979. május 23.

a meteorológiai intézet jelenti május 23-án, szerdán este:

meleg marad az idő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig: nappali gomolyfelhőképződés lesz, elszórta helyi záporral, zivatarral. napközben megélnkül a délkeleti, déli szél. a hőmérséklet holnap kora délután 26 - 31 fok között lesz. /mti/

bb 53. kiegészítés a mai bb 11-es /vasuti baleset/ hírünkhöz

i ob/ z um ie

1979. május 23.

a hatvani vonalon szerdán este 19.50 órakor ismét megindult a menetrend szerinti forgalom. /mti/

- 42 -

21.18/um

bb 54. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

um ie

1979. május 23.

26. Lovardából színház körmenden
27. bírósági delegáció utazott romániába
28. népfront küldöttség utazott törökországba
29. tudósküldöttség utazott a szovjetunióba /7.jav./
30. négy kötetben a magyar sajtó története
31. elhunyt fáskesti józsefné
32. agrár közgazdasági napok az akadémián
33. borbély sándor a máv vezérigazgatóságon
34. az országos munkavédelmi bizottság ülése
35. magyar-dán műszaki-tudományos tárgyalások
36. kitüntetések a mém-ben
37. sikeres fajtaváltás
38. a gastroenterológiai társaság kongresszusa
39. rippl-rónai emlékülés kaposvárott
40. elhunyt mártonffy károly professzor
41. nagy jános koppenhágában
42. afrikai szolidaritási nagygyűlés a kistext-ben
43. ujjpest köszönti heves megyét
44. huszonhat millió rubeles üzletkötés a bnv-n
45. nemes dezső a csepel művekben
46. nyikolaj faggyejev sajtótájékoztatója
47. a bagdadi főpolgármester programja
48. közművelődési szakemberek tapasztalatcseréje /8.sz.jav./
49. befejeződött a mezőgazdasági gépesítési konferencia
50. szénhidrát szegény házi tészta gyártása
51. óvári miklóst jelölték képviselőnek kőbányán
52. időjárásjelentés
53. helyreállt a vasuti közlekedés a hatvani vonalon
54. hírjegyzék

-.-

- 43 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pász tor jános

szerkesztette: halasi györgy, izsák erika

21.35/um

UG